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Az angol Jkirály az angliai 
szárazföldi arcvonalon

Á szövetségesek az 1940-ik évre határozottabb támadó 
hadjárat tervén dolgoznak. — Elismerik, hogy a német 
buvárhajók és mágneses aknák nem voltak hatástalanok. 
Német hivatalos közlés a győzelembiztos haditervekről

Londonból jelenük: Az angol király a ked­
di napot az angol territoriális csapatoknál, 
Londontól mintegy 80 mérföldnyire töltötte.

Londonból jelentik (Dunaposta): A üaily 
Telegraph című angol lap munkatársa szerint 
a szövetséges hatalmak legfelsőbb haditanácsa 
legközelebbi értekezletén azzal is foglalkozik, 
hogy nem kellene-e nagyméretű légitámadáso­
kat intézni a harcászatilag fontos német repülő- 
területek ellen. A szövetséges hatalmak kidol­
gozták háborús terveiket az 1940. évre és úgy 
látszik — írja a lap, — hogy a türelmes vára­
kozás eddigi politikája helyett a támadó hábo­
rú erélyesebb módszerei mellett döntöttek. A 
háború csak akkor mozdulhat ki jelenlegi dön­
tetlen állapotából, ha a szövetséges hatalmak 
támadó lépésekre szánják el magukat.

Tévesnek bizonyult az a felfogás, hogy a 
német buvárhajók és a mágneses aknák hatás­
talanok lesznek. A Daily Mail-ban a főszer­
kesztő, Ward Price annak a meggyőződésének 
ad kifejezést, hogy végzetes hiba lenne, ha az 
angolok és franciák azt hinnék, hogy azzal is 
megnyerik a háborút, hogy várják Németor­
szág összeomlását.

Berlinből jelentik: (Német Távirati Iroda) 
A német fővárosban félhivatalos jellegű, a kül­
földnek szánt közlés jelent meg. A közlés a kö­
vetkezőket mondja:

— Németországban senki sem teszi fel azt a 
kérdést, hogy a most kezdődő újév meghozza-e a 
békét. Katonai, politikai, gazdasági körök és az 
egész német nép számára a béke kérdése másod­
rendű, mivel a háborút Németországra rákénysze- 
rítették és azt a győzelemig kell folytatnia nem­
csak Németország, hanem egész Európa érdekében. 
Megállapítható, hogy Németországban ez a tudat 
általános. A német nép a mostani harcot a nagy 
német birodalom szabadságáért folytatott küzde­
lemnek tekinti. A német nép nem kételkedik ab­
ban, hogy a győzelem az övé lesz és pedig olyan 
mértékben, amelyet pillanatnyilag a német nép 
ellenfeleinek képzelete sem tud felrajzolni.

Hitler kancellár terveit csak legbensőbb mun­
katársai ismerik és igy mindaz, amit ebekre vo­
natkozólag a külföldi lapok közölnek, nem earveb 
kitalálásnál.

Ha jópusztii lások az angol partokon
Angol repülőgépeket lőttek le 

a német öböl felett
Stockholmból jelentik: A Lars Magnus 

Troselli nevű 1950 tonnás gőzhajó aknára fu­
tott és elsülyedt. A legénység nagyobb részét 
megmentették.

Londonból jelentik: A nyolcezer tonnás Del- 
finn aknára futott, az 5677 tonnás \Varch shill 
nevű angol gőzös robbanás miatt elsülyedt, a 
Bcrbara Robertson nevű angol gőzös torpedót ka­
pott, Mindez mind az angol partok mentén tör­
tént.

Tallinból jelentik: Itteni körök szerint va­
lószínű, hogy a Minna nevű 1173 tonnás észt 
gőzös aknára futott.

Berlinből jelentik: Hivatalosan közük, hogy 
bárom Wickers-Wellington gyártmányn legújabb 
tipusu repülőgép jelent meg a német öböl felett, 
A három angol gép egy Messe rschmied-tipusu né­
niét repülőrajjal találkozott. Mindhárom angol 
repülőgépet lelőtték.

Londonból jelentik: A légügyininisztérmm 
jelentése szerint három angol bombavető re­
pülőgép az északi tenger német partjai közelé­
ben 12 német repülőgéppel találkozott és meg­
támadta azokat. Egy német gép kigyult és le­
zuhant, két másik gép — angol jelentés szerint 
— elveszettnek tekinthető- Az egyik angol re­
pülőgép visszatért, egyet lelőttek, a harmadik­
ról semmi hír sincs. '• - • •

A háborús helyzet miatt Berlinben elmaradt 
a diplomáciai testület szokásos tisztelgése. 

A pápai nuncius Hitler vezérnél
üdvözlő távirat váltás az olasz és német államfők között

Berlinből jelentik A háborús helyzet miatt 
a birodalmi vezér úgy intézkedett, hogy Újév 
napján az idén elmaradt a szokásos nagysza­
bású fogadás a birodalmi kancellári palotában. 
A diplomáciai testület népétem csak a pápai 
nuncius jelent meg Bitiéi birodalmi vezérnél 
és kancellárnál, átadva a pápa és a diplomá­
ciai kar újévi jókívánatait. A Berlinben mű­
ködő diplomáciai testület lobbi tagja, csak a 
kancellári palota látogatási könyvébe jegyezte 
be a -nevét.

Berlinből jelentik (Dun apostil): Az olasz ki­
rály és császár az újév alkalmából a követ­
kező táviratot küldötte Hitler német birodalmi 
vezér-kancellárhoz:

„Fogadja legőszintébb jókívánságaimat, 
amelyeket az újév kezdete alkalmából ismét ki­
fejezésre juttatok■“

Hitler a. következő távirattal válaszolt:
„Kérem. Felségedet az újév kezdet eltör fo­

gadja úgy a magam, mint a.z egész német nép 
jókívánságait, Felséged és az egész királyi ház 
jólétére. Ehhez csatolom jókívánságaimat, a szö­

vetséges olasz nemzet további boldogulására .**
Üdvözlő táviratot küldött Hitler kancellár 

Mussolimhez is és ezt Mussolini meleghangú 
táviratban köszönte meg.

Az olasz nagykövet elutazik a szovjet 
fővárosból

Moszkvából jelentik: A Havas francia hír- 
szolgálati iroda jelentése szerint Rosso olasz 
nagykövet kormánya utasítására szerdán este 
elhagyja a szovjet fővárost és visszautazik 
Olaszországba.

A moszkvai angol nagykövet Románián, 
Jugoszlávián és Olaszországon át tér vissza 
Angliába. Angliai tartózkodását meghatározat­
lan időtartamúnak mondják.

Török gazdasági küMöttség indult 
Rómába

Rómából jelentik,: Az olasz lapok azt ír­
ják, hogy Rómába török kereskedelmi bizottság 
indult. A török bizottság új kereskedelmi szer­
ződésről tárgyal Törökország- és Olaszország 
között.

ÄZ I ifüiaeli ütormínya 
ta&czfrt a Si£Eeíar$zás&a Miit amerikai 

p®$tic$8iiag@l elállása ellen
Washingtonból jelentik: Az Egyesült Államok 

kormánya tiltakozott az angol kormánynál amiatt, 
hogy Angliában elkobozzák a Németországnak 
szánt amerikai postaküldeményeket. A tiltakozó 
jegyzék szerint az Egyesült Államok nem ismerheti 
el, hogy az angol hatóságoknak joguk volna az 
amerikai postaforgalom működésébe beavatkozni, 
mikor ezt a postát amerikai és más semleges ha­

jókon szállítják. Azt sem ismerheti el az amerikai 
kormány, hogy az angol hatóságoknak jogukban 
álina cenzúrát gyakorolni abban a postában, ame­
lyet az angol kikötőkben nem önként tartózkodó 
bajók szállítanak. A jegyzék ezután felsorol négy 
esetet, amikor az angol hatóságok körülbelöl 
1250 postacsomagot koboztak el.

Roosewelt kétezer millió dollár összeggel emelteti 
az amerikai hadi költségvetést

Londonból jelentik: Roosevelt elnök szerdán 
a törvényhozás új ülésszakának megnyitó illésén 
kétezei millió dollárt meghaladó összeget kér a 
szárazföldi s tengeri haderő céljaira. A kölség- 
vetés 8500 millió do'lárt tesz k; A rendkívüli

költségvetés ölszázmillió dollárt irányoz elő a 
semlegesség fenntartására. Az elnöki üzenet ez­
után a teljes nemzeti egység helyreállítását sürgeti, 
hogy az Egyesült Államok teljes erővel a világ- 
hók óért i, iizdli essenek.
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Hollandia és Belgium kölcsönös gazdasági kedvez­
ményekkel védekezik a háborús zárlat hatásai ellen# 
Felére csökkent az amszterdami kikötő forgalma

Amszterdamból jelentik: A sajtó jelentése 
■Bernit Hollandia és Belgium kölcsönös gazdasági 
kedvezményben állapodott meg egymással olyan 
termékek tekintetében, amelyek kivitelét a ten- 
geraárlati rendelkezések akadályozzák. A két or-

Berlinből jelentik: N. T. I.) A német biro­
dalmi kormány amaz államok utján, amelyek a 
német érdekeket a háború alatt Angliában és 
Franciaországban képviselik, úgy e két nyugati 
nagyhatalomhoz, mint pedig azokhoz a semleges 
államokhoz, amelyek a Népszövetség mandátum- 
biaottságátnak tagjai, tiltakozó jegyzéket intézett. 
A birodalmi kormány tiltakozik ebben az ellen, 
bogy Franciaország és Anglia hadiállapotban le-

púm*
a fáradt embert felfrissíti.

vöknek nyilvánította azokat az országtcriileteket, 
melyeken a Népszövetség megbízása értelmében 
csak igazgatási teendőket gyakorolhat. Ilyen man­
dátum-területek a volt német gyarmatok is, hol 
az ott maradt német gyarmatosokat a mandátum- 
kezelő államok fogságba vetették, s javaikat zsák­
mányként lefoglalták. Az eljárás ellen tiltakozó 
német jegyzék hangsúlyozza, hogy ezek a nép­
szövetségi man dátum-területek nem állanak angol 
és francia felségjog alatt, azért a két nyugati ha­
talomnak nincs joga ezeket az országokat saját­
jaiként kezelni. A mandátum-kormányzatnak köte­
lessége e területek szabadságát és függetlenségét 
fokozatosan megvalósítani, ez azonban nem tör­
ténik meg. A német kormány közölte, hogy kár­
térítési igényeit fenntartja a mandátum-területen 
végbevitt hadi intézkedések miatt.

A berlini sajtó ezzel kapcsolatban tiltakozik 
a színes csapatoknak a nyugati arcvonalon való 
összevonása ellen és utal azokra a nehéz vcr-

szág a kivételes kedvezménnyel megakarja kötiy- 
nyiteni egymás nyersanyag és élelmiszer ellátását.

Az amszterdami kikötőbe a háború négy hó­
napja alatt mindössze 665 hajó futott be, az előző 
évi 1187 hajóval szemben.

áldozatokra, amelyeket a színes csapatoknak 
Angliáért és Franciaországért már a világháború­
ban is Hozni ok kellett.

Amerika hét óriás páncélhajót épít
Washingtonból jelentik: Amerikában a tavasz 

végén bocsátják vízre az első páncélos hajót, ame­
lyet az Egyesült Államok az 1921 évi washingtoni 
értekezlet óta épített. Az amerikai tengerészeti 
minisztérium közölte, hogy még hat ugyanilyen 
tipusu, 35 ezer tonnás páncélhajót építenek.

Oroszország és a Közel-kelet
Rómából jelentik: A Stampa csaknem na­

ponkint foglalkozik a szovjet elleni közelkeleti 
készülődésekkel. A franciáknak — úgymond — 
az a felfogásuk, hogy — az nyeri meg a hábo­
rút. aki a közelkeleti olajmezőket bírtokbaveszi. 
de csak úgy. ha elsőnek megtámadja a bakii: 
olajforráiokai. megelőzve a szovjetet. A lap 
végül ezt- a feltünéstkeítő megállapítást teszi:

— Olaszország elobb-utóbb háborút lesz 
kénytelen viselni a szovjettel a Földközi-tenger 
megvédésére.

Oroszország és a Yávolkelot
Moszkvából jelentik: Togo, moszkvai japán 

nagykövet és Molotov & halászati jogról egyez­
ményt irt alá az 1939 tavaszán kötött ideigle­
nes egyezmény meghosszabbításáról. Az egyez­
mény, melyet a japán kormány utólagos Bele­
egyezése reményéin írtak alá. kilátásba he­
lyezi, hogy még ebben az évben végleges egyez­
ményt kötnek. Az északmandzsuriai vasút utol­
só részletének kifizetéséről szóló tárgyalások is 
kielégítő eredménnyel végződtek.

Anglia elzárta 
a Délkinába 

vezető kikötőjét
Sangliaiból jelentik: Az angol katonai ható- 

»ágok rendeletére Honkong kikötője kedden reg­
gel bezárult a nemzetközi hajózás előtt. Illetéke­
sek szerint csupán óvatossági rendszabályról van 
szó.

Földrengés után 
árvíz pusztít

T örökországhan
A szovjet nem küldött részvéttáviratot 

és segítséget
Tetonbulból jeientik: Törökországban a ka­

tasztrofális földrengés után most áradás pusztít. 
Különösen nagy az árvíz Imlr vidékén, ahonnan 
azonban már egész Anatoliára kiterjedt. Egyes 
vidékeken a házak teljesen viz alá kerültek. A 
lakosság a tetőkre menekült. A vizbefútiak szá­
mát már eddig ezerre becsülik.

Az államelnök továbbfolytatja szemlentját a 
fölclrengéssnjtóttá vidékeken. Ankarában keserű 
megjegyzéseket fűznek ahhoz a tényhez, hogy a 
szovjet nem küldött segítséget és részvéttáviratot.

Egy iioíyó a magas vízállás miatt 
megváltoztaíta folyását

Ankarából jelentik: Lapjelentések szerint a 
földrengéssujtotta területen a Simaw íolyó ára­
dása megsemmisítette a 16 ezer lakosa Musztata 
Kemal város öt városnegyedét. Ebben a városban 
ezer ember halt meg. A környező falvakban is 
sokezer ember és állat fulladt meg. A magas víz­
állása Simaw folyó megváltoztatta folyását és 
többé nem a Márvány-tengerbe, hanem Brussa 
mellett az Apollonia-tóba ömlik, A tó vize emiatt 
átcsapott a parton és így ennek következtében is 
több falut árvlzveszedelem fenyeget.

A volt német gyarmatokon fogságba vetették a német 
lakosokat és elkobozták vagyonukat# Németország 
tiltakozott a Népszövetség mandátum-területének 

hadiállapotba helyezése ellen

A Jé ötlet
lila: Kelemen Géza

I.
A sétatéri fákon most lobbantak esti életre a 

színes villamoslámpák. A nagy híd alatt szelíden 
hajtotta meg büszke kéményeit a bécsi hajó. A 
helyiérdekű vasút is most futott be s néhány uta­
sától szabadulva, máris indult a végállomás felé. A 
kert útjain nagy tömeg hullámzott, ide menekül­
tek az egész környék lakó: a megforrósodott falú 
házakból.

A vidám és zajos kavarodásban lehajtott fejjel 
sétált egy fiatal pár.

— Érzem, Laci, hogy nem lesz jó vége ennek, 
— bárfázott a leány hangja — ne is akarjon vi­
gasztalni . . .

— Nem szabad kétségbe esni. — felelt a fiú 
bátortalanul — az első lépés mindig nehéz és az­
után ... itt vagyok én is. Klárika . . .

Nagyor ügyetlenül indult ez a vigasztalás s a 
fiú is megérezte. Nem kísérletezett tovább, inkább 
mókázásra fogta a hangját.

— Ha pedig a néni türelmetlen, odavezény- 
iem valamennyi barátomat s megesszük az egész 
cukrászdát!

— Abból ugyan kevés haszna lenne a nagy­
néninek .. .

Visszafordultak az úton. A leány tovább be­
szélt:

— A nagynéni nagyon aranyos, csak nincs tü­
relme megvárni, inig az emberek megszokják az új 
üzletet. Pedig ő erőszakolta a cukrászdát. Én in­
kább kézimunkaüzletet szerettem volna, mikor lát­
tam, hogy a tanítónői oklevelemmel semmire sem i 
megyek, állást nem kapok, de ő egyre a cukrászda 1 
előnyeit dicsérte. I

— Hát nyitott volna 5 maga .. -

— Nem úgy van ez, Laci. Maga majdnem a 
családhoz tartozik, hiszen gyerekkorunktól ismer­
jük egymást. Szüléink is jó barátok voltak. Magá­
nak megmondhatom őszintén, hogy miért kell any- 
nyira alkalmazkodnom. Tudja, hogy édesapám után 
alig maradt valamink. Csak anyukám rokonaitól 
kaptam támogatást és így jutottam a kis örökség­
hez is. Akkor a nagynéni azt mondta, hogy édes­
apám kezelte közös pénzünket s neki ez jár. De le­
mond róla, inkább kezdjünk együtt valamibe.

Laci szeme haragosan villant:
— Ég persze most ő rendelkezik magával, pe­

dig talán nem is úgy fest az a közös pénzdolog, 
ahogyan ő mondja . . . Ha sikerül a cukrászda, az 
az ö dicsősége, ha nem, a maga hibája! Ismerem 
már az ilyesmit! . . .

— Ne bántsa a nénit. Laci. Azt csinálja, amit 
az én érdekemben jónak lát . . .

— De majd én megmutatom! — hetykélke-
dett a üti. —- Először is gondoskodom róla, hogy a 
cukrászda fellendüljön. Azután megkapom az elő­
léptetést. végleges tisztviselő leszek, nem gyakor­
nok és . . .

— Maga nagyon jó fiú ... — szakította meg 
a lelkes szónoklatot a leány —, de most kísérjen 
haza . ..

11.
Laci megevett két haboskávét a festékillattól 

még friss cukrászdában, utána kezet csókolt a 
nagynéninek. Klárinak pedig ezt súgta a búcsúzáé­
kor:

— Megvan a jó ötlet. Ragyogó ötlet!...
Másnap azután mintha csoda történt volna: öt 

órától egymásután jöttek a vendegek. Félóra alatt 
elfoglaltak minden asztalt s még szerencse, bogy a 
legelső vendég félóra múlva távozott, mert a sé­
tálok közül is beiéit cgv család, alig lehetett el­
helyezni őket a paci asztalnál. Klárika kipirultat! 
futkosott, a néni már háromszor sóhajtotta:

— Jaj, leszakad a derekam!,..
\ ás ár lók is jöttek, látván a zsúfolt helyiséget 

a levendulaillatú csipkefüggönyökön át. És ez nagy 
szerencse volt, mert az első vendégeik csaknem ki­
vétel nélkül konyakot vagy likőrt fogyasztottak, 
vagy feketekávét kértek, — a vendégek között 
ugyanis a későbbi család bevonulásáig esy nő sem 
akadt. Csupa szigorú arcú férfi, legtöbbje gyakran 
húzta elő, vagy nézte meg a karján az óráját s ide­
gesen dobolt az asztalon. Némelyik azután nem tu­
dott ellenállni a valóban kívánatos sütemények il* 
latostromának. Klárika pedig boldogan szaladt hoz­
zájuk a rendelt süteménnyel. Ezen azután megeny­
hültek. de végig valami nyomott hangulat feküdte 
meg a csupa fehér cukrászdát.

Estefelé heóvakodott Laci is, akit Klárika iz­
gatott türelmetlenséggel várt.

— Hogyan csinálta ezt? . ..
— I.aei titokzatos arccal felelt:
— Ne kérdezzen semmit, Klárika! Valamelyik 

okos bölcs azt mondta, hogy terveinket ne mond­
juk el senkinek, mert ahányszor elmondjuk, min­
dig gyengül a terv ereje, s ha sokat bcszélniik róla, 
elkopik.

Azután sultogóra fogta a hangját:
— Az én kitűnő ötletem!... Mondja, Klárika, 

nem volt semmi botrány?
A leány ijedten felelte:
— Jaj. mit csinált maga?... Nem, nem volt 

botrány . . .
— Akkor az ötlet bevált — sóhajtott meg­

könnyebbülten Laci.
III.

Harmadnap megint új arcok tükröződtek a fa­
lakon elhelyezett apró festmények üvegtábláin. És 
ismét csupa férfivendég. De később már jöttek a 
környékbeliek, hiszen híre ment, hogy milyen jól 
indult kis cukrászdát nyitottak.

Mikor már két hete tartott ez az álomszerű
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Az oroszok új nagy ostroma 
a Mannertieim-i?onai eilen

Harminchofóras tüzérségi előkészítés utón sikertelenül 
amadtak A finnek az első erődsorozat mögött két 

további vonalat építettek ki a védekezésre
Londonból jelentik: A finnek... . . -----  kedvező ka­

tonai helyzete az új esztendőben sem változott 
A karéliai földszoroson 200 ezer főnyi át-zer- 
vezett szovjet-hadsereg támadta 30 órás tüzér­
ségi előkészítés után a Mannerheirn-vonatat 
de nagy veszteségek árán sem tudott ered­
ményt, elérni. A finn védőcsapatok a Man- 
nerheim-vonal mögött még két másik védelmi 
rendszert építenek ki. A Ladoga-tótót északra 
nagytömegű hadianyagot zsákmányoltak a fin- 
ínek és foglyokat ejtettek. Aglajaervi körül szá­
mos orosz katona kőkeményre fagyott holttes­
tére bukkantak. Sállá és Petsamo között a 40 
fokos hideg akadályozza a hadműveleteket. A 
fmnok Suomisalvinál addig vártak az oroszok 
támadására, míg azok a kiantajaervi-i zsákut­
cába kerültek. Három napig folyt itt_ a küzde­
lem, míg végül is a finnek nagy győzelmet 
arattak ötezer katona esett el ezekben a har­
cokban.

Svéd iparosok segítségnyújtása 
egy munkanap jövedelmével

Stockholmból jelentik: a svéd cipőipar el­
határozta, hogy — a többi iparág mintájára — 
Vízkereszt napján Finnország számára dolgo­
zik. Finnország eddig 6 millió 300 ezer svéd- 
korona segítséget kapott.

Orosz replőgépek a hóviharban
Helsinkiből jelentik: Három orosz repülő­

gép a hóvihar miatt finn területen leszállt. Sze­
mélyzete fogságba került.
A finn csapatok több ponton javítottak 

helyzetükön
Több finn város bombázás alatt
Helsinkiből jelentik: A Ladoga-tótó] észak­

ra a finn csapatok újból több ponton javítot­
tak helyzetükön. Aitojokinál a hadállások egy 
nap alatt többször cseréltek gazdát, de a fin­
nek hadianyagokat és fegyvereket zsákmányol­
tak. A Rasti-i szakaszon az ellenség támadását

állapot, Laci diadalmasan ígérte:
— Most pedig elárulom a nagy titkot.
— Maga varázsló! — ámult Klárika.
— Megígértem, hogy segítek, semmiség az 

égés® ... — fölényeskedett a fiú.
— Csak egy baj van — aggódott a leány —, 

túl előkelő néha a társaság és ez elriaszthatja az 
ittenieket.

— Azon lehet segíteni! — legyintett Laci. — 
Holnap olyan demokratikus társaság lesz, mint egy 
népgyűlésen.

De azért Lacikám, ne túlozzon . . . Mert nézze, 
az első napok vendégei közül is sokan ideszoktak. 
Most már a feleségükkel ég a gyerekekkel jönnek.

Laci arcán sötét árnyék suhant át:
— És az, — intett a sarokasztal felé — miért 

nem hoz el soha senkit? Mindennap itt látom egye­
dül.

— Tátrayt gondolja? — röppent az ártatlan 
kérdés.

Honnan tudja a nevét 91

— Édes Laci, ne kiabáljon. Az a fiú törzsven­
dég s bemutatkozott a néninek, ő meg nekem mu­
tatta be. Fz csak elég egyszerű. Feleségét pedig 
wzért nem hozza magával, mert nines neki . . .

— Ezt is tudja már ... — lázadozott a fiatal­
ember.

— Hát hogyne tudnám, megmondta.
Sokáig hallgattak. Közben furcsa jelenetet lát­

tak az egyik asztalnál. Két ismerős találkozott ősz- 
sze, mindketten megnézték az órájukat, azután lát­
hatóan mérgelődtek valamin, majd egyszerre har­
sogva felkacagtak. Laci riadtan figyelte őket ? csak 
""után robbant a kérdése:

— Miféle az az alak?
— Kicsoda?
— Hát az a Mátrai ...
— Ja, a Tátrayt gondolja? Or\
— Orvos?... Nem ügyvéd?

a finnek visszaverték. Suomisalvinál a finnek 
folytalják a visszahódított területek tisztogatá­
sát és üldözik az ellenséget. A Junubrantai sza­
kaszon az orosz repülők több várost bombáz­
lak. Áldozatok nem voltak és a bombák csak 
jelentéktelen károkat okozlak. A finnek kel 
orosz bomba velő repülőgépet lelőttek.

Háromszázezer főnyi szovjet haderő 
százezer főnyi finn haderővel szemben 

a Mannerheim-vonalnál
Párizsból jelentik: A karéliai földsBoroson 

a szovjet, haderő 50 ezer főnyi megerősítést ka­
pott Leningirádből. A Paris Soir jelentése sze­
rint a Mannerheim-vonal ellen összesen 300 
ezer főnyi szovjet haderő intéz jelenleg táma­
dást. A megerősített vonalat százezer főnyi fina 
katona védelmezi. E vonal mögött tíz kilomé­
ternyi távolságban húszezer finn katona dolgo­
zik a második finn védelmi vonal megerősíté­
sén.

Orosz hadijelentés szerint 
a fronton nincs semmi lényeges esemény

Moszkvából jelentik: A lcningrádi katonai 
körzet vezérkarának jelentése szerint január má­
sod lkáról a frontról semmi lényeges eseményt 
nem lehet jelenteni. A rossz idő miatt. a. szovjet 
légi haderő csak felderítő repülést végzett.

Oroszország eoisohöM és szakmunkásod! kér Németországtól
Helsinkiből jelentik: Berlinből az a jelentés 

érkezett a finn fővárosba, hogy a szovjet kor­
mány nagyszámú szakember küldését kéri Né­
metországtól a Finnország elleni háború folyta­
tása érdekében. Elsősorban mérnököket és

szakmunkásokat kérnek és igen magas munka­
bért ígérnek. Az ellenségeskedés kitörése 
ugyanis olyan hiányokra és mulasztásokra mu­
tat rá. amelyeknek helyrehozásáról sürgősen 
gondoskodni kell.

Ez az érdekes 
baloldalán a

is szép felvétel az olasz királyi pár vatikáni látogatásakor készült. A kép 
hires vatikáni svájci gárda látható, a háttérben pedig a Szent Péter bazilika.

— Nem, orvos. A néni már pumpolt is tőle 
va'ami reccplet derékfájásra.

— Az egy komisz fráter! — fiistölgött Laci 
haragja, mert eszébe jutott valami. De nem szólt, 
csak ingerülten távozott.

— Ne felejtse el a demokráciát! — csicseregte 
utána engesztelő ban son Klárika.

IV.
A harmadik hét végén kitört a botrány. Egy­

előre Laci hivatalában.
— Ön a hivatalos távbeszélőt naponta több­

ször is használja magánügyben! — pattogott Laci 
főnöke. — Ezt nem tűröm! Ha még egyszer elő­
fordul, nagy haj lesz! . . .

Lacit mintha az ördög csiklandozta volna.
— Előfordul! — vágta oda keményen. — t)z- 

leli érdek.
— A munkáját is elhanyagolja. Ez visszaélés a 

mai világban!
— Az a visszaélés, hogy éveket át pár fillérért 

dolgoztatják az embert 1 A véglegesítést meg foly­
ton csak ígérik . . .

— Tudja ön. mit csinál? — verte az asztalt a 
főnök. -— Azonnal elbocsátom. A fizetését felve­
heti a pénztárnál!

— Rendben van. A telefont is tessék levonni. 
Pantosan felírtam, hány magánbeszélgetés volt! . . .

És becsapta maga mögött az ajtót . . .
Beült a szomszédtrafik telefonfülkéjébe. Elő­

ször a T-betöt lapozta fel.
— Tényleg orvos — állapította meg lehangol­

tam Ettől az embertől félt. amikor a botrány iránt 
érdeklődött az első este. Ez. volt az egyedüli, aki 
nevetve tárgyalt vele. mikor ..rendkívül kényes és 
bizalmas“ jogi ügyben találkozót kért tőle Klári- 
káék cukrászdájában. Persze, elnézte a nevét. S 
milyen jól mulathatott az a gonosz ember, mikor ő 
váltig erősítgette. hogy csak tőle fogad el jogi ta­
nácsot. El is ment a találkozóra, nyilván tréfából.

Azóta is ott van mindennap — ez már nem tréfa.
Elkeseredetten kezdett tárcsázni. Az utolsó 

napokban már néhány ügynököt „vegyített“ a tár­
saságba, ma odacsal iparosokat. „Csalás!“ — bor- 
zongott, mert csak most értette meg, hogy szerel­
mes el vakult ságáb an bizony 5 becsapott jónéhány 
embert, ellopott a munkaidejükből s ezzel meg is 
károsította őket. De Klárikáért mire nem vete­
medne! Ma be is vall mindent, keres új állást és 
azután . . .

— Halló! Építőmester úr? Kérem, délután öt 
órakor fontos megbeszélés . . . Igen, villaépítke­
zés . . . Tellát öt órakor a cukrászdában . . .

Sorra hívott ezután asztalost, kárpitost, festőt, 
sőt a végén varrónőt is . . . legalább női vendéget 
is küld. Kár, hogy ez előbb nem jutott eszébe. 
Milyen jó lett volna, ha némelyik morcos felülte­
tett ügyvéd, közvetítő vagy különösen Tátray 
helyett is ilyeneket hívott volna. De most már ez 
az utolsó ®ap. többé nem szélhámoskodiik. Szerez 
egy rendes állást magának és megkéri . . .

— Tessék már befejezni! — riasztotta fel » 
telefonra várók kiihös hangja.

v"
Hát a „demokratikus“ terv ugyancsak sike­

rült. Tele volt a cukrászda, de sütemény alig fo­
gyott az asztaloknál. Csupa konyakos pohár s csak 
később:

— No, kérem, csomagoljunk csak valamit az 
otthoniaknak .. .

Laci veszedelem közeledését érezte. Az 5 „ra­
gyogó ötlete“ azon épült fel, hogy minden ember 
szégyen'! ha becsapták, tehát inkább hallgat, ne­
hogy még nevessenek is rajta. Most azonban téve­
dett. Mert a mai vendégek ^szinte valamennyien 
fontos munkájukat hagyták ott s bizony a hiába­
való várakozás után nem sok jót ígért a tekintetük 
azoknak, akik a „dolgozó ember drága idejét el­
rabolják." Már nézegetnek egymásra, lassan isméi -

' - "*
F-v '■ * " «V

mmmm
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ffA békéi, amelyre vágyunk, 
elsősorban önmagunkban 

ÉeremÉ&isk meg'6
Az egyházmegye tt'évi üdvözletéi tolmácsolta 

Pacha Ágoston dr megyéspüspöhneh
Temesvár. Saját tud. A helybeli üt. katolikus 

egyházközség népes képviselete, mint minden 
esztendőben, most is megjelent újév első napján 
a püspöki palotában, hogy a tő pásztornak az 
egész egyházmegye hivősorege nevében újévi jó­
ki vánatait kifejezze. A küldöttség tagjai meleg 
ünnepléssel fogadták Pacha Ágoston dr mo- 
gyéspüepököt, akit Walt n n r József dr püspö­
ki irodaigazgató, kanonok kisért a nagy fogadó­
tériembe.

Elsőnek Vár nék y Géza főmérnök, nyugal­
mazott vasúti főfelügyelő, a moba.lak ül vár ősi 
egyházközség elnöke mondott — magyarnyelvű 
— köszöntőt Utalt a.rra a megálletődésre, amely­
ikei a hívek köszöntik ezen a napon a. püspököt, 
mert ebben az évben ünnepli a főpásztor het­
venedik születésnapját, és beiktatásának tízéves 
♦fordulóiát. A főmérnök, a meleghangú jókíván­
ságok tolmácsolása után költői szavakkal vilá­
gított rá arra a szorongó érzésre, amelyet az 
«5 esztendő bizonytalansága kelt mindenkiben.

— Amerre nézünk — mondotta — az áthatol- 
ftatatlam sötétségben csak egy reménysugár vil­
ién át: a Szentatya emberfeletti fáradozása a 
szembenálló ellentétek k'iegyenlitésére.

— Adja & jó Isten, hogy fáradozása sikerrel 
járjon s hogy segítőtársaival visszarántsa az em­
beriséget a pusztulás örvényétől; hogy az állam­
fők, akik a népek élére vannak rendelve, meg 
tudják találni azt a jóakaratot, am el ível a világ 
kérdéseit vérontás nélkül meg lehet oldani. A jó­
akarat — amelyről 1939 évvel ezelőtt zengtek az 
angyalok a esi Mag világos karácsonyi éjben, — 
nem ismer nehézséget, akadályt, lehetetlenséget.

Fisch János dr, a belvárosi egyházközség 
megbízásából mondott németnyelvű köszöntőt.

Pacha Ágoston dr megyéspüspök — ma- 
gyar^ és német nyelven — szívélyes szavakkal 
köszönte meg az üdvözléseket.

Amennyire a két lábam megengedi — 
mondotta — tovább is kereslek benneteket. Fel­
keresem templomaitokat, felkeresem iskoláitokat 
amelyekben gyermekeiteket nevelik, felkeresem 
az inasokat. Háborús világba kerültünk bele, 
amelyben nagyobb gyűlölettel folyik a harc, mint 
valaha. Mi nem tudunk változtatni ezen. de ki-ki 
megifi megkezdheti a változást — a maga éle té­

tednek is. Micsoda fér get eg les* irt, ha ezek egy­
ezerre mindnyájan kezdenek beszélni. Persze Klá­
rika éhből semmit sem lát. Csak az ajtón a szeme, 
biztosan azt a majom Tálravt lesi. És hogy csillog 
a szeme!. ..
-ei - 3/0r'^,an n)i*r ° *s visszacseppent álom-
vi,I,agabol, mikor az egyik asztalnál megdördült az 
építőmester basszusa:

— Valami csirkefogó felültetett bennünket!
Es en még terveket is cipeltem ide ...

, ~ bútormintát... Ezeket a nehéz
mintalapokat . ..

Most már mindenki csomagokat emelgetett s 
a felháborodás vihara söpört végig az asztalokon.

Klári szemrehányó tekintettel kereste Lacit. 
Csak most értette meg a „jó ötlet“ titkát. Laci 
hun tudatosan lapult a sarokban. Az egvre erősödő 
felháborodásból 5 is látta, hogy itt csak a csoda 
segíthet, mert ezek az üzletemberek esetleg rájön- 
nek, hogy az idecsődítés a cukrászda érdekében 
történt. Egyik-na útik már sandított is gyanakodva 
Klárika felé s látszott rajtok, hogy próbálják már 
ssravakba fogalmazni a felvillanó zvanút.

Éhbe a robbanásig feszült hangulatba colin­
geit bele az ajtó aprócska csengője. Tátray érke- 
zvett. Meghökkent, mert minden szem tekintete teá
ssegezödött.

— Talán rendelő? — gondolták a bizakodók. 
Aha, talán ez az a 6zóI h á m os ? . . . — töp’ 

reji.gl>ek a Hosózu* zomjafc-k.
Klárika reszketve suttogta el, hogy milyen 

»Äoriiyü botrány van készülőben.
L' csinálta ezt, — mosolygott Tátray — 

■* a fiú ott a sarokban?
Klárika már szipogva intett igent,
— Nagyszerű fiú, ennek még nagy jövője

.? ■ : ■ — bólogatott a fiatal orvos. — fen külön 
M halas vagyok neki.

A leány csodálkozz) nézésére meleg, sokat­
mondó tekintet volt a válasz.

vei, az otthonában, a családjában, műhelyében, 
irodájában. A Szentatya. kívánsága, hogy a béké­
ért imádkozzunk és hogy 'főleg a gyermekek ár­
tatlan imája ostromolja az, eget... tie elsősorban

mi adjunk jópéldát a gyermekeknek!
Az egyházközségekről szólva, ezeket mondot­

ta a püspök:
— Egyúttal kérlek benneteket, ne engedjük 

be a békétlenséget, háborúságot az egyházközsé­
gek életébe. Elég háborúság van odakiími. Bár­
milyen nyelven beszélünk, éremümk kell, hogy 
egymásra vagyunk utalva — értsük meg egy­
mást! Kössünk békét... önmagunkkal, ember tár- 
sainkikal, küszöböljünk ki minden félreértést, 
egyenetlenkedést. Adjuk meg békésen minden­
kinek, ami megilleti, az anyanyelvét, a saját 
ügyeit illetően...

A püspök ezután elismerő köszönettel adó­
zott, a temesvári egyházközségek .mindig is áldo­
zatkész köt el esség teljesítésének és áldását adja a 
megjelenteknek — s rajtuk keresztül csaiadjaik- 

, ra, gyermekeikre, kenyerükre.
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Beigrádban
Új jugoszláv követ a magyair fővárosban. — Á magyar­

országi németek újévi hűség nyilatkozata
Belládból jelentik: Németh Antal 

dr., a .magyar Nemzeti Színház igazgatója, 
Ljubljanába érkezett, majd néhány napos pi­
henés után Belgrádija utazik, hogy az Ember

Most pedig hívja ide a nénit és azt a fiút 
is . . . Nem haragszik, ha erre kérem?

Dehogy haragudott Klárika. Rohant s pillana­
tok múlva már négyen ültek az asztalnál.

Kérem az építőmester urat ... — intett 
ezután az asztalok felé Tátray. — De bocsánatot 
is kérek mindenkitől, hogy késtem...

Lacival forgott a világ. Kábul tan hallgatta, 
amint Fátrav tárgyalt. Klárika is szinte megbabo­
názva súgta 1 átravnak, hogy melyik asztalnál 
milyen fogaikozásu iparos iil, mert előzőleg ezek 
ugyancsak nem takarékoskodtak a panasszal.

Azután szédül ten figyelték: négyszobás új 
villa, bútorok, berendezés. Már csak a varrónők 
voltak hátra.

Lgy kis türelmet kérek, önökkel nem én 
tárgyalok bólintott feléjük Tátray, majd kari­
hoz fordult:

Remek ötlet volt ez a telefonálás.
Laci hallgatott.
— Legyünk jó barátok ... — folytatta Tát- 

ray. — Én heteken át figyeltem, hogyan válik be 
az ötleted. Nagyszerű volt. De most azt kérdem, 
nem akadna ötleted arra. hogv kit tegyek meg a 
mo=t rendelt es berendezett villa úrnőjévé?

Lari Klárikára nézett. Ebben a pillantásba« 
benne ragyogott a gyermek szerelő m tői való búcsú- 
zás is . . .

KI erikát gondolod? — orgonáit a férfi 
hangja. — Mert édes nénibe és Klárika ... én is 
öt gondoltam . . .

A leány szemeire meleg csillogást varázsolt a 
boldogság könnye.

Én tárgyaljak ... a varrónőkkel'' ... — 
kérdezte lehajtott fejjel.

Igen . . . erre szereltem volna megkérni 
Me.-t énnekem a kitűnő Lacival kel! beszélnem, mi- 
e ott elfoglalja édesapám gyárában a reklámfőnök;
aliast. Az öreg úr már nagyon kíváncsi a zseniális
íijura ...

tragédiája szerb változatának belgrádi előadá­
sát előkészítse.

Budapestről jelentik: Az egyik budapesti 
lap jelentése szerint a karácsonyi ünnepek alatt 
Zágrábban az a hír terjedt el, hogy Rasics bu­
dapesti jugoszláv követ más állomáshelyet kap 
és helyébe dr Anres Ivó kereskedelmi minisz­
ter kerül, aki jól beszél magyarul és úttörője 
volt a magyar-jugoszláv közeledésnek.

Ezt a hírt több belgrádi lap is megerősíti.
Budapestről jelentik: A magyarországi né­

met népművelődéin egyesület vezetősége újév al­
kalmából üdvözölte Pintér László elnököt, aki 
válaszában rámutatott arra, hogy a történelmi 
hullámverésben a szentistváni gondolat bizonyult 
viharái.ónak. A hazai németség e gondolat je­
gyében ma. is hűséggel ápolja a magyarsággal 
való sorsközösséget ró készen áll bármikor hi­
tet tenni törhetetlen hazafisága mellett. A Teleki 
kormány — úgymond — a szent ist vani hagyo­
mányok szellemében kezeli a kisebbségi kérdést 
és a leglojálisabb magatartást tanúsítja a hazai 
németség népi és kulturális igényei traut.

K á I ä a y Miklós:!

ISúthory István
«alanyi tiyürgy bevezető 
tanúimanyával, térképpel, 
műméi lékletekkel. — Ära 
tűzve 247 Lei, kötve S42 Lei.

wiiory István életének megoldá­
sára csak Kállay Miklós vállatkoz- 
látott, kt Jókaira emlékeztető gaz- 
'■'* aruíiisu fantáziájával h-iány- 

1. auu. áte'j Báthory gazdag es 
szövevényes életének minden ineg- 
."pö, u 1 fordulatát. Olyan történel­
mi Lm pereg le előttünk, melynek 
minden jelenete uj értékkel és fel- 
',rtsA,ré!^t‘1, líazda'»?iUa a mai nem
zedék életét.

 Dante kiadás.
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A párisi román 
nagykövetség 

újévi ünnepsége
Bucure?tib61 jelenti a rádió hirazoIgáJata: 

Párizsban ünnepélyes külsőségek között ülték 
meg az uj évet. Reggel Te Deumot tartottak a ro­
mán templomban, amelyen részt vett Richard 
Franasovici meghatalmazott miniszter, Ro­
mánia párizsi nagykövete és neje, valamint a 
követség összes tisztviselői s a román kolónia 
előkelőségei. Délután fogadás volt. a nagykövetsé­
gen, majd karácsonyfa ünnepélyt, rendeztek a 
nagykövet, feleségének vezetésével. Ajándékokat 
osztottak szét a Páirzsban élő szegényebb román 
családok gyermekei, valamint a pá.rizsj román 
elemi iskola növendékei között. Nemzeti ruhába 
felöltözött leányok és országőr ruhába öltözött 
fiuk énekszámokat adtak elő. A karácsonyfa ün­
nepség végén Richard Franasovici nagykövet be­
szédet mondott, amelyben méltatta Őfelsége II. 
Károly király érdemeit és ismertette Románia 
ha táró zott b ék epol itikáj át.

Márton Áron püspök 
újévi ííchmzlése

Kolozsvárról jelentik: A főtéri Szent Mi- 
hály-templomban megtartott Te Deum után, 
amelyet Márton Áron, püspök celeb­
rált fényes papi segédlettel, az erdélyi egyház­
megye, az egyházközség, a különböző katolikus 
intézmények és egyesületek képviselői a plébá­
nia fogadótermében újévi tisztelgésre jelentek 
meg Márton Áron római katolikus püspöknél. 
Az egyházmegyei tanács üdvözletéi dr. Inczédy- 
loksman Ödön alelnök tolmácsolta. Veres Ernő 
vikárius, helyettes plébános az egyházközség és 
i kolozsvári hívek jókívánságait juttatta kifeje­
zésre, a kisebbségi újságírók egyesülete -nevé­
ben pedig Karádi Nagy Lajos titkár köszönte 
meg Márton Áron püspöknek az újságírók irá­
nyában nyújtott jóindulatú támogatását, Már­
ton Áron püspök meghat ottan válaszolt az üd­
vözlésekre, kijelentve, hogy minden erejét és 
munkásságát egyházmegyéje és hívei lelki gya­
rapodása érdekében fogja kifejteni. A megje­
lentek lelkesen megéljenezték Erdély római ka­
tolikus püspökét.

MAGYAR LAPOK
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A király és Tatarescu miniszterelnök 
Constantái beszédének európai

visszhangja
Bucurestibő! jelenti a rádió hírszolgálata. 

Az egész európai sajtó napirenden tartja a Ro­
mániában legutóbb elhangzott felségnyilafko- 
zatokát és kormánydeklarációkat. A belga la­
pok újabban a constant-ai királyid toga1ássál 
foglalkoznak és a Soir hangsúlyozza, hogy az 
államférfiul bölcsesség megnyilatkozása volt a 
román tengerparton elhangzott uralkodói be­
széd. A belga lapok szerint II. Károly király 
újból meghatározta tántoríthatatlan szándékát 
a.béke.megóvására. Az olasz lapok kivétel nél­
kül méltatják a román uralkodó erdélyi és 
Constantái szavainak jelentőségét s a Messagero 
azt írja hogy a szavakból nyilvánvaló: Romá­
nia kész kezet nyújtani bárkinek, aki őszintén 
fogadja a kézszorítást.

A Vatikán félhivatalos orgánuma, az Os- 
servatore Romano külön méltatta azt a kedve­

ző benyomást, amit a Vatikánban s maga a 
Szentatya elölt kelteit II. Károly királynak az 
a lépése, hogy szentkarácsony ünnepét és a 
Gergely naptár szerinti uj év első napját kato­
nái között töltötte.

A jugoszláv Politika Vreme és Pravda ar­
ról ír. hogy Románia békés szándékaihoz nem 
fér szó.

Az angol Daily Herald, a Manchester Guar­
dian és a Daily Sketch a román függetlenségi 
eszme újabb megnyilatkozását látja a román 
uralkodó beszédeiben. Ugyanezt a véleményt 
nyilvánítja a párizsi Le Temps és Le Soir. Az 
utóbbi a béke méltóságteljes képviseletét álla­
pítja meg a román király magatartásában s 
ugyanekkor hangsúlyozza, hogy Tatarescu mi­
niszterelnök szavai szimbólikusak. A hadseres
tulajdonképpen az egész ország családja.

Német gyanakvás támadt a finnek 
angliai segélyezése miatt

Berlinben attól tartanak, hogy Anglia támaszpontokat akar 
kiépítem és uj hadszínteret akar létrehozni Németország ellen

Berlinből jelentik: Az a gyanakvás, amellyel 
a német külpolitika az északi fejleményeket fi­
gyeli, különös tekintettel a Finnország javára 
egyre inkább kibontakozó segélyakcióval kapcso­
latban, még fokozódott Anglia hivatalos genfi be­
jelentésével, melyszerint Anglia nagy segítséget és 
támogatást nyújt Finnországnak. Néinetcllenes an­
gol támaszpontok teremtése, új hadszíntér létre­
hozása — ez az a két fogalom, mely jelzi azt az 
esetet, amikor Németország azonnal porondra lép 
érdekeinek biztosítása végett. Ezzel — mint ille­
tékes helyen kijelentették és a keddi sajtóértekez­
lete* megerősítették, — pontosan körvonalazták 
azt a határt, ameddig a német célkitűzések szem­
pontjából el lehet menni. Hangoztatják, hogy nem 
érinti a német érdekeket az eddig bejelenteti an­
gol és francia fegyverszállítás, de fontos különb­
séget tesznek régi tipusu és modern fegyverek 
szállítása között. Az utóbbi eset már a finneknek 
nyújtott segítség más értékelését teszi szükségessé. 
Noha általában az a felfogás, hogy meg kell várni: 
milyen is lesz az az angol segítség, a jövő német 
elhatározásra döntő tényező az a körülmény, 
hogy Anglia számára új németellenes támaszpon­
tok alakulhatnak, legalább is Anglia meg fogja 
kísérelni, hogy a Finnországnak nyújtandó segít­
séget igy kamatoztathassa. Ebből a szempontból 
ismét a svéd kérdés lép előtérbe, mert a német 
érdekek biztosítására és az esetleges angol ter­
jeszkedés ellensúlyozására Németország bizonyos 
támaszpontokat fog kérni Svédországiól.

A berlini pápai nuncius többszörös meg­
beszélése Ribbentrop külügyminiszterrel

Berlinből jelentik: Orsenigo pápai nuncius a 
napokban többizben is tanácskozott Ribbentrop 
német birodalmi külügyminiszterrel. E tanácsko­
zásokkal kapcsolatban külföldön olyan hírek ter­
jedtek el, hogy a megbeszélések tárgya a béke­
kötés lehetőségének kipuhalolása lesz. Tájékozott 
berlini körökben e tanácskozások tényét nem ta­
gadják, de határozottan kijelentik, hogv a kül­
ügyminiszter és a nuncius nem tanácskozott liat- 
izben (mint ahogy a hírek mondják) és a meg­
beszélés tárgya nem a béke lehetősége volt.

Hir i Korina vadászati balesetéről 
Nem tudják, hol tartózkodik Hitler vezér

Beérődből jelentik: A Politika berlini jelen­
tése szerint kedden este az a bír terjedt el, hogy 
Goring egy vadászaton könnyebben megsérült. Ezt 
a bírt illetékes helyen megcáfolták és közölték, 
hogy azon a vadászaton, amelyen Göring Kauf­
mann hamburgi váross'nök társaságába*' résztvett,

nem ő, hanem adjutánsa sérült meg.
Az újságírók egyébként kérdést intéztek ille­

tékes körökhöz Hitler tartózkodási helyét illetően. 
A kérdésre csupán azt a választ kapták, hogy a 
Vezér sem a nyugati fronton, sem a tengerparton 
nem tartózkodik. Azt várják, hogy a szerdai nap 
folyamán közük Hitler hollétét.

Ä bolgár-orosz tárgyalások 
előhaiadása

Szófiai jelentés szerint közeli valószínű­
ség, hogy egyezmény jön létre

Zürichből jelentik: A Moszkvában folyó bol­
gár—szovjet gazdasági tárgyalásokról érkezett hí­
rek arra vallanak, hogy a megbeszélések nehezen 
haladnak. A szovjet — állítólag — olyan mező- 
gazdasági cikkeket kér Bulgáriától, amelyeket ed­
dig a bolgárok nem szállítottak a szovjetnek. A 
megbeszélések hirszerint e hét közepén döntő 
stádiumba jutnak.

Ezzel a beállítással szemben szófiai jelenté« 
szerint a tárgyalások rendben folynak s az egyez­
mény aláírása küszöbön áll.
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Chamberlain angol miniszterelnök megláto­
gatta a Franciaországban levő angol csapato­

kat, lóid Górt parancsnok társaságában



A brazíliai magyarok
Buenos-Aim jiinuiir hó.

A brazíliai magyarság éleiéről eddig még nem 
jelent meg olyan összefoglaló monografikus munka, 
mely az ide-»zskadt mintegy 80.000 főnyi nagy ma 
gyár népcsoport kivándorlást őrt énetet s a brazil 
természeti, gazdasági és kulturális adottságokból 
származó sajátos életmegnyilvánulásait kellő ala­
possággal vizsgálná. Pedig ezt a munkát el kell ve 
gezsaiinl^ mert a brazíliai magyarság élete, sorsa, 
elhelyezkedése, boldogulása, nyelve, kultúrája, az 
anyamagyarsághoz való viszonya nemzeti szem­
pontból olyan súlyos kérdések, amelyekre meg kell 
keresnünk a feleletet.

E hiányon akar segíteni az az almanach, 
melyet a Brazíliai Magyarság Első Országos Érte­
kezlete állított Ö6€*e a Magyarok II. Világkongresz- 
azusára „Brazíliai Magyarok“ címen.

A tömeges magyar bevándorlás
Es a munka nem tudományos vagy irodalmi 

igénvekkei indult, mert összeállítói inkább tájé­
koztatónak szánták. És mégis ez a könyv több mint 
egyszerű vázlat. Igv a brazíliai magyar bevándor­
lás történetéből megtudjuk, hogy már a XslII. 
században jártak magyarok Brazíliában. Sőt fenn­
maradt egy értékes írott emlék, melyben egy por­
tugál költő az 1848—49-i magyar szabadságharc 
alkalmából a magyarokat dicsőíti „A Hungária 
cimen. Kár, hogy pontos fordítását mellőzték.

A brazíliai tömeges magyar bevándorlás a vi­
lágháborút követő években indult meg s érdekes,

hogy nem Brazília, liánéin Észak-Amerika felé irá­
nyult.

A braziljai magyarság nagy tömegei leginkább 
az utódállamok területéről vándoroltak ki. Brazi 
liában teljesen új világ fogadta őket. Az első évek­
ben rendkívül sokat szenvedtek. A trópusi vagy 
szubtrópusi környezet, a szokatlan klíma, az isme­
retlen nyelv, a nélkülözések, az ország belsejében, 
az ú. n. inleriorhan, a hatalmas kávé- és pamut- 
iiltetvénycken eltöltött keserves esztendők, a hiá­
nyos és egyoldalú táplálkozás, a számtalan beteg­
ség, a férgek, a tűző trópusi nap, a hirtelen le­
zúduló záporok, a mérges kígyók, az egészségtelen 
lakás, a túlhajtott munka, a könyörtelen bánás­
mód a patron részéről, a kizsákmányolás s a min­
den kivándorlóra ránehezedő lelki bánat érzése, 
az elhagvatottságinak és elárvultságnak tompa me­
lankóliája megtörte a brazíliai magyart testben- 
l élekben egyaránt. Az első generáció. az ú. n. apák 
nemzedéke, már elfáradt ebben a szörnyű küzde­
lemben; hajlott hátú, öregedő és beteges. De ezek 
a magyarok sem hiába küzdöttek, mert nemcsak 
anyagilag erősödlek meg s így biztosították fiaik 
útját, hanem ezzel együtt megbecsültellék meg­
ismertették a magyar munkást Brazíliában. Ma 
ajánlólevél egy munkásnak az, ha magyar. A ma­
gyar név becsületéhez természetesen hozzájárultuk 
a brazíliai magyar orvosok, ügyvédek, mérnökök, 
kereskedők, gyárosok, feltalálók, tudósok stb. 
egyéni karrierjei jelen esetben azonban nem velük 
(ami egy érdekes tanulmány lenne), hanem a 
tömegmagyar sorsával foglalkozunk.

Szörnyűséges munkát végeztek 
ezek a titánok

A statisztika 80 ezer magyart tart számon
A brazíliai magyarság létszámát az almanach 

a kikötők bevándorlási statisztikája és a 14 ezre­
lékes arányszám, valamint a helyi magyar számítá­
sok szerint 80,000-ben állapítja meg. Érdekes a kö­
zölt házassági beolvadási statisztika is, mely a S. 
Paulo város területén az 19,'17. évben magyarok és 
magyarok-idegeirek között kötött házasságokat 
vizsgálja, mely szerint: 155 férfiból 125 magyar 
lányt vett el, a maradék 23 brazilt. 6 pedig más 
nemzetiségűt. Hasonló az arány a nőknél: 155 ma­
gyar nő közii! 124 magyar legényhez ment felesé­
gül, 18 magyar leány brazil férfi felesége lett, 13 
pedig egyéb nemzetiségű férfit választolt magának.

A nagy települések 1924-ben indultak meg. 
Megalakult Árpádfalva, mely 880 km távolságra 
van S. Paulo várostól, aztán a Bury melletti tele­
pülés, majd Boldogasszonyfalva s később az Harare 
vasút mentén a korán elnéptelenedett Mátyús- 
királyfalva. Az első telepesek küzdelmeiről így ír 
a könyv: „Szörnyűséges munkát végeztek ezek a 
titánok, aminek az őserdőt irtó magyart nevezhet­
jük. Sokszor beteken át csak majomhús és gyökér, 
féle volt az egyetlen táplálékuk. Az őserdő ellen­
séges növényzete ronggyá tépte ruháikat, véresre 
sebezte »estüket és , rájuk jött a klíma lenyűgöző 
betegsége, de a magyar kitartott.

Az 1931/32-es forradalom a fővárosi munka­
nélküli tömegeket az interior!:« űzte, ahol meg ép- 
jien munkásra volt szükség, igv a magyar telepek 
is rövidesen föllendiiltek. A hury-i telepet Rákóczi- 
falvának nevezték el, majd M át yáskirály falva és 
az itararéi telep és a S. Paulo tőszomszédságában 
levő Szentistvánkirályfalva erősödtek meg, úgy­
hogy magyar iskolákat tartottak lenn.
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A brazíliai magyar élet központja S. Paulo 
város, ahol húszezerre teszik a magyarok számát. 
Nagyszámú még a riodejaneirói magyar kolónia. 
Sok magyar él Parana államban, mely az utóbbi 
években igen fellendült, Minas Geraes fővárosá­
ban, Bello Horizontéban, Matto Grosso államban, 
Campo Grandén. A legrégibb magyar bevándorlók 
Rio Grande do Sul államban telepedtek le, Porto 
Alegrében. Találunk magyarokat Santa Catliarina 
államban, valamint az. északkeleti brazil államok­
ban is. Külön fejezetek számolnak be részletesen a 
különböző magyar kolóniák és elszórt csoportok 
életéről.

A magyar közélet kialakulása
A brazíliai magyar közélet kialakulásával ala­

pos tanulmány foglalkozik. Az 1938 január 22-éu 
S. Paulóban taitott országos értekezletre 41 brazí­
liai magyar egyesülés, kolónia küldte ki képvise­
lőit. Az élénk magyar közélet szemléltetésére érde­
mes áttekintenünk a legnagyobb magyar központ, 
S. Paulo város magyar kolóniája 1928 1938 kö­
zötti tevékenységének rövid vázlatát:

Vallásos szervezeteit: Római Katolikus Egyház 
14 körzeti testülettel, két templommal és Anastá- 
eión bencés kolostorral, két kultúrházzal, több te­
lekke1 és bárom bencés szerzetessel. — Református 
Keresztyén Egyház két templommal (Arpádfalváu 
kész, Luppán most épülő), Északparanában gyüle­
kezeti házakkal, egy központi lelkésszel. — Ma­
gyar Baptista Gyülekezet, Árpádfalván és Lappán 
templommal. — Izraelita hitközség, imaházzal.

Kulturális szervezetek: Magvar Iskolaszövetség 
tíz iskolával, bárom saját tulajdon, több lelek. — 
Pedagógiai Értekezlet a tanítók számára. — Gyer­
mekbarát dalegylel. ,— Brazíliai Magyar Dalos- és 
Zenekor.

Jóléti és társrulnhui szervezetek: Brazíliai Ma­
gyar Segélyegylet, ingyenes orvosi rendelővel, több­
ezer kötetes kölcsönkönyvtárral. — S. Patiioi Ma­
gyar Sportklub, a városi középosztály egyesülete. 
— Ifjúsági körök és egyesületek a kültelkeken.

Sportszervezetek: A Brazíliai Magyar Sport-
szövetség kilenc sporlegyesiiletlel. Ezek köz:iil leg­
fontosabb az Anastációi Magyar Sportklub saját 
székházzal. A Moócai Magyar Barátság-Egylet, az 
Ypirangai Magyar Sportegylet és az Ypojucai Ma­
gyar Sportegylet. Ezek a rendszeres sporttevékeny­

ség mellett műkedvelő s-zíniclőadásokát is tarta­
nak.

S. Paulo állam belsejében a következő nyolc 
magyar kolóniát találjuk: Árpádfalva, Boldogasz- 
szr.nyfalva, Szentistvánkirályfalva, Mátyáskirály' 
falva, Harare, Riberao és Frigorifico.

Az album megemlékezik a két magyar lap, a 
Délamerikai Magyar Hírlap és a Délamerikai Ma 
gyár Újság több mini 16 éves szolgálatáról, melyet 
a brazíliai magyarság érdekében kifejtettek. Meg­
emlékezik a szétszórt kisebb magyar eröesoportok- 
rúl. majd a brazíliai magyar munkás életét matatja 
be keresztmetszetben. A díszes kiállítású és értékes 
album a Magyar Világkongresszus üdvözletével 
valamint Boglár Lajos, a s.-pauloi magyar konzulá­
tus vezetőjének brazilnyelvű zárószavaival végző­
dik. Az ő fáradhatatlan munkálkodásának az ered­
ménye ez a könyv, melv becsületére válik a brazi- 
liai magyarságnak.

Nemcsak lelkesedni, de áldozni 
is kell.,,!

A mű természetesen nem teljes, mint ahogy az 
adott körülmények között nem ie lehetett az, de 
így is elismerés és köszönet illeti azokat, akik eny- 
nyi fáradsággal összeállították. Mint adatgyűjte­
mény megbecsülhetetlen szolgálatot tesz egy na- 
gyebbszabású összefoglaló munka megírásához. Fel 
kell dolgoznunk a brazíliai magyarság kivándorlás­
kori élményeit társadalompszichológiai szempont­
ból. meg kell vizsgálnunk a településföldrajzi té­
nyezők asszimiláló hatását, az emberföldrajzi vál­
tozásokat, a brazíliai magyarság életformájának sa­
játságait, az interiori életet, táplálkozást, ruházko­
dást, népszokásokat, lakást, játékokat, babonákat, 
a munkabér, munkásélet, polgárosodás, sajátos ma­
gyar építkezés, általában a néprajzi maradványok 
átalakulását. A városi magyar élet keretében be­
hatóbban kell foglalkoznunk az. ipari munkásság 
helyzetével, a tőke és munka viszonyával, a brazil 
termelési móddal, a városi élettel, szórakozási le­
hetőségekkel, a földmunkásból ipari munkássá lett 
magyar problémájával. A szellemi élet terén pedig 
a nyelvi asszimilálódás, szavak átvétele, magyarosí­
tása, hangsúly, kiejtés, dialektusok keveredése, 
gyakorlati népi ismeretek, népi tudás, gyógymódok, 
népi morál, népzene, népművészet maradványaival 
kei! foglalkoznunk.

A szociális életmegnyilvánulásokban a követ­
kező kérdések megvilágítása vár ránk: a brazíliai 
magyar társadalom tagozódása és elhelyezkedése, 
az interiori telepek és kolóniák szociális élete, S. 
Paulo és a nagyobb városok magyar társadalmi 
élete, a családi élet és a gyermek Brazíliában, a 
brazíliai magyar ifjúság és a beolvadás, a párválasz­
tás, szerelem, házasság, elválás, a brazil demokrá­
cia kulturális intézményei, a magyar középosztály 
kolóniáiig hivatása és nevelése, más ehhez hasonló 
fontos problémákkal együtt, melyek a brazíliai ma­
gyar életből adódnak.

Végül pedig a tények, a brazíliai magvar való­
ság konkrét ismerete es értelmezése alapján meg 
kell találnunk a kibontakozás útját és irányát. A 
mag'arság szempontjából rendkívül fontos az, hogy 
a brazíliai nyolcvanezer főnyi magvar csoport szel­
lemileg és erkölcsileg ki ne szakadjon a törzs- 
magyarságból, a mindjobban egységesülő és ön­
tudatosodó új magyar nemzelteetből, hanem meg­
tartsa az idegenben is magyarságát. Ez azonban 
csak akkor lesz lehetséges, ha a magyar tár­
sadalom és intézményes körök a mainál m-ég na­
gyobb és átfogóbb megértéssel, érdeklődéssel és sze­
retettel ölelik keblükre a brazíliai magyarságot és 
ha megtartásáért nemesek lelkesedni, hanem ál­
dozni is tudnak.

Schmiedi Béla

I megváltás szolgái
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17; esztendőbe léptünk
— és az új esztendővel elérkeztünk kilencedik 
évfolyamunk határkövéhez. Közel egy évtizedes 
tehát már a barátinál is szorosabb kapcsolat, amely 
lapunk és előfizetőink, valamint olvasóink között 
fönnáll. Ez a kapocs, amely bennünket egymáshoz 
fűzött, esztendőről esztendőre mind melegebbé, 
testvériesebbé és szilárdabbá vált — és nem lazult 
meg altkor sem., amikor nehéz órák, nehéz napok 
köszönt öttek reánk. Istenbeit 5s tántoríthatatlan 
meggyőződésünkben vetett hittel küzdöttük le a 
keserves órákat és a súlyos perceket — s bizalom­
mal harcoltunk, mert mindig magunk mögött érez­
tük előfizetőink és olvasóink búzáitó és bátorító 
táborát.

Szeretetért — szeretetőt adtunk; hü táborunk 
kitartását mi is hűséggel viszonoztuk. Testvéri 
szeretettel fogadtuk áj olvasóinkat, új előfizetőin­
ket s nem múlt el egyetlen esztendő sem, hogy 
valami módon meg ne jutalmazzuk azokat, akik 
leghűségesebb és kitartóbb barátainknak bizonyul­
tak.

Ebben az esztendőben sem akarunk hálátla­
nok lenni — és most az eddigi évektől eltérően 
valamennyi előfizetőnket értékes jutalomban ré­
szesít jiilc.

Ismét ajándékakciót, hirdetünk és mindazok­
nak az előfizetőinknek, akik 1940 évre szóló elő­
fizetési dijukat (évi 900 lei) 1940 február 15-ig 
teljes összegben kifizetik jutalmul:

Giorgio Piai: MUSSOLINI
eimü igen értékes munkáját adjuk.

Azok az előfizetőink, akik február 15-ig kie­
gyenlítik félévi előfizetési dijukat, a nagyél tékii 
könyvet 35 lejes kedvezményes áron adjuk jutal­
mul.

Giorgio Pint Mussolini életrajzát lapunk 
olvasói és előfizetői számúra Marjalaky Tibor for­
dította le. Talán ismertetni sem kell már ezt a 
könyvet, hiszen, aki a lapunkban megjelent né­
hány szemelvényt elolvasta az láthatta, hogy az 
olasz iró munkája egyedülálló valamennyi eddig 
megjelent politikai arcéi és életrajz között, hiszen 
ez a könyv nemcsak egyszerű életrajza az olasz 
birodalom megteremtőjének, hanem egyúttal mes­
teri korrajza az európai és a világpolitika leg- 
idegfeszítőbb évtizedeinek — kezdve az olasz szn- 
ciálizmus ébredésétől egészen napjaink esemé­
nyedig.

Elég csak rámutatnunk arra, hogy a könyv 
tizenkét olasz kiadása eddig háromszázezer pél­
dányban fogyott el — s az utolérhetetlen kézzel 
megirt Mussolini életrajz már német, angol, fran­
cia, spanyol, portugál, holland, és albán nyelven 
is megjelent.. A legelső magyar fordítást előfize­
tőink és olvasóink kapják meg.

Ajándék-akciónk feltételeit úgy szabtuk meg, 
hogy most valóban minden pontos előfizetőnkéi 
megjutalmazhassunk. Bízunk abban, hogy szándé­
kunk valóra is válik — és nem lesz egyetlen elő­
fizetőnk sem, akinek könyvtárát ne díszítse majd 
„ szebbnél-szebb képekkel illusztrált Mussolini 
életrajz.

A jutalomkönyv postai szállítását egy szét re. 
március elején eszközöljük.

MAGYAR TUDÓS BEVÁLASZTÁSA A 
VATIKÁNI AKADÉMIÁBA. Budapestről je­
lentik: Heckler Antal egyetemi tanárt, a kiváló 
régészeti írót, a vatikáni pápai akadémia le­
velező tagjává választották.

Zürichi zárlat. Párizs 9.99 egynegyed, London 
17.(52, Newyoirk 445.93, Brüsszel 75, Milánó 22 50, 
Amszterdam 237.25, Berlin 17S50, Szófia 530, Bel- 
«rád 10, Bucureíyti 330.

7
Titokzatos mérgezési ügyben nyomoznak az 

aradi hatóságok. Aradról jelentik: Titokzatos 
mérgezési ügyben folytat vizsgálatot az aradi 
vizsgálóbiróság. Múlt év novemberében íz aradi 
közkórházira!) hosszas szenvedés után eihunvt 
Bodosj I.ajosné 50 éves nyugalmazott. Óvónő, 
egv aradi szabóiparos felesége. Rodoeinét halála 
előtt két héttel ételmérgezés tüneteivel szállítot­
ok a kórházba. Az. óvónő, hnzzátarozóinak állí­
tása scrim, csokoládés süteményt vett. am t az 
eevik aradi cukrászdából hozatott. A sütemény 
elfogyasztása után rosszul lett, elájult,, úgy hogy 
a mentők kellett beszállítsák a közkórházba. 
Halála okának pontos megállapítására az. Ügyész­
ség elrendelte a boncolsl és Bodosiné belső azor- 
veit a bucuregti orvostani intézethez küldték 
vegyelemzés végett. Az orvosi szakvélemény még 
ismeretlen, de az aradi vizegálóbiróeág már meg­
indította a vizsgálatot, és az ügyben több kihall­
gatás is történt. Az. áldozat férje, aki a tragédia 
idején Székelyudvarhelyen tartózkodott, kétmil­
lió leies kártérítésre tart igényt. A hatóságok 
feltevése szerint a cukrászsütemény szíri eh ni nt 
tartalmazott, ami úgy kerülhetett a tésztába, 
hogy a cukrászda külső helyiségeiben szf.r ich ni­
nes rovarport. hintettek el.

Felhívás légvédelmi ügyben, A nagyváradi 
vas, fém. építő és faipari céh felhívja mindazok 
figyelmét, akik a munka ka m ara helyiségében 
hallgatják a légvédelmi előadásokat, hogy e’len- 
őrző. könyvecskéiket a Str. Alexandri 13. szám 
alatti irodában vccyék át, mert a folyó ho 12-iki 
előadáson csak a könyvecskékkel vehetnek rAazt. 
Nyomatékosan felhívjuk a hallsratók figyelmét, 
hogy a tanfolyamon való megjelenés kötelező, 
ugyanis a hatóság részéről a tan-folyamot e’len- 
őrzik. A meg nem jelentek könyvecskéit mm iga­
zoltatjuk.

* Legideálisabb hashajtó, vértisztitó, epehajtó 
a Dr Földes-féle Solvo pilula. Székrekedés, bél­
renyheség, rossz emésztés, gyomorrontás, felfú­
vódás, gyomor- ás bélfájdalmaknál teljes srvó- 
gyulást nyújt. Egy doboz ára 20 lei. Minden vá­
rosi és vidéki gyógyszertárban és drogériában 
kapható.

Amikor a zradőrt és hatósági erdöört itonál- 
Iásért vonja felelősségre az ügyészség. Csíksze­
reda. Saját tudói tónktól. Bíró Dénes és Szekeres 
Dániel gyergyóujfalvi székely gazdát ifát fuva­
roztak Marosvásárhelyre. Útközben, a Rucsin-te- 
<őn. megállította őket Constantin Dumitrie vad­
őr és Nagy Lajos hatósági erdőőr. Bár a km szé­
kely gazda szabályszerű szállítási igazolvá.iyt 
mutatott fel, a vadőr és erdőőr fegyverrel kény- 
szeri tette őket arra. hogy a fát az útra lerakják. 
A gazdák visszatértek a, községbe és jelentették 
az esetet a, csendőrségnek, mely jegyzőkönyvet 
vett fel. Az ügyészség hivatalos hatalommal való 
visszaélés, utón áll ás és jogtalan vág von elkobzá­
sa miatt indított eljárást a két hatósági közeg 
ellen.

Temetések. Nagy Béla városi vasúti kocsi- 
vezető neje Pelry Mária 50 éves korában hosszas 
szenvedés után elhunyt. Temetése csütörtökön 
délután 3 órakor lesz a Caiea Victoria-:!. 83. sz. 
gyászháztól, (Erdélyi „Concordia“.)

Petr ás István 43 éves korában meghalt. 
Temetése január 2-án volt. — Dascal Irina 66 
éves korában megha.lt. Temetése január 4-én dél­
után 3 órakor lesz a Bulikovszky-kápolnáhól. — 
Osvád Rozália Körös tarján községben 76 éves 
korában meghalt. Temetése január 4-én déle’ott 
9 órakor lesz. (Caritas.)

Adományok. Szent Antal nevében 100 lei ér­
kezett, Horováth Fcrencné és 100 lei Kozma Ádám 
részére. Rendeltetési helyére juttatjuk.

Idö|Áras

A bucure$ti időjáráskutatő intézet jelentése 
szerint a várható időjárás: Élénk északnyugati, 
északi szél, több helyen havazás, a hideg kissé 
gyengül.

A CUKOR TOVÁBBRA IS KÖZSZÜKSÉG­
LETI CIKK MARAD. Az üzérkedést leküzdő köz­
ponti bizottság legutóbbi ülésén ugv határozott, 
hogy a cukrot nem vonja ki a közszükségleti cik­
keknek nyilvánított áruk sorából, vagyis az érde­
kelteknek a jövőben is jelentéseket kell tenniük 
a:< üzérkedés leküzdéséről szóló törvény értelmé­
ben, euköt-készleteikről. Ami a kenyér árát illeti, 
erre vonatkozóan a huznértékesítő hivatal vélemé­
nyezését kérték és végső döntést csak ennek meg­
érkezése után licznak. Ugyancsak tanulmány tár­
gyává teszi a bizottság a gyógyszerek árának kér­
dését is.

Egűi-, vas-, fém­
éi faipari (éh

Január 13-án

Kis hírek Bihar megyéből Nagyvárad. Saját 
tud. Csontos János rovottmultu betörő az óév 
utolsó napjának délutánján betört a Gogainicea- 
nu-utca 11. szám alatt lévő Garzo István ezabó- 
műhelyébe. Több öltöny ruhát, szövetet és szabá­
szat.! eszközöket csomagolt be és a csomaggal to­
vábbá! lt. A FLlipescu-utcán azonban szembeta­
lálkozott az egyik államrendőrsógi detektivvel, 
aki megkérdezte, hogy mit visz magával. Cson­
tos kitérő választ adott, mire a detektív bekísérte 
a rendőrségre. — Kellemetlen szilveszteri ka­
landja volt Sós Julia 24 éves Moldova-utca 5. 
szám alatti háztartásbeli alkalmazottnak. Mulato­
zás kzben öeszeiemerkedett Nagy István lakatos­
sal, akivel reggelig együtt mulatott. A fiatalem­
ber ekkor hazakisérte a leányt és a kapuban el­
búcsúztak. Sós Julia a szobában vette észre, hogy 
Nagy István a szívélyes bucsuzkodás közben 
leo-ldolta nyakáról a nyakláncot, a tárcájából pe­
dig kivette 450 lei kézpénzét. Értesítette a rend­
őrséget, ahol előállították Nagyot, aki azonban a 
nyakláncot már értékesítette a pénzt pedig el­
költötte. Az eljárás folyik ellene. — Megrendítő 
öngyilkosság történt a biharmegyei Körösszeg 
községben. Hőtan Mária 45 éves asszony szerelmi 
bánatában a Körös hídról, mintegy 10 méter ma­
gasból a vízbe vetette magát. A jéghideg vízben 
már megbánta tettét, segítségért kiáltozott. Két 
fiatalember utána vetette magát, de mire a part­
ra vonszolták, a szerenscétlen nő már nem éjt. A 
vizsgálatot, lefolytatták és az ügyészség megadta 
a temetési engedélyt. — Az eLmu-lt éjszaka tűz 
pusztított a biharmegyei Hagymádfa!van. Éjjel 
egy órakor kigyulladt és leégett Konovailov Má­
ria, Konovalov volt orosz tábornok özvegyének 
istállója. A hatalmas istálló kéményét nem tisz­
tították rendesen és a téli fokozott tüzelés követ­
keztében kipattant egy szikra és csakhamar lán­
gokban ál 11 az istálló. A személyzet és a falube­
liek megpróbálták a tüzet eloltani de minden 
igyekezetük hiábavalónak bizonyult, a tűz to­
vábbterjedését nem tudták megakadályozni. Az 
istálló teljesen leégett, az anyagi kár több mint 
negyedmillió lei.

F©rgaliail szerencsétlenség 
a nagy ködben és Mdegdben
Á fővárosban szerdára virradó

Bucurestiből jelentik: A fagy az egész ország 
területén mind nagyobbá és nagyobbá válik. 
Brassóban tegnap huszonhét tok hideget mértek, 
Gyulafehérváron pedig húsz fokra sülyedt a hő­
mérő. Erdély területén nagy hóesés is volt. Külö­
nösen nagy hó esett Arges megyében, ahol egyes 
helyeken huszonnyolc tokot ért el a hideg. Az 
idei télen eddig ez a legnagyobb hideg az ország 
területén.

A fővárosban az éjszaka olyan siirü köd volt, 
hogy a forgalom csaknem teljesen megbénult.

éjszaka megbénult a forgalom
A keddi napon két nagyobb szerencsétlenség 

történt az országban. Az egyik vasúti szerencsét­
lenség volt és 13ncure<?ti. és Titu között történt 
A Eraiova felöl jövő személyvonat kettészakadt 
s három utasa meghalt, több súlyosan megsebe­
sítik

A másik szerencsétlenség BraiLa közelébea 
történt, a zajló Dunán. Egy vontató gőzös neki­
ment egy halászbárkának. A bárka felborult és 
három utasa a Dunába veszett
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* Ax egy- és a gerincvelő megbetegedéseinek
kezelésénél a régóta bevált, tisztán természetes 
„Ferenc Józseí“ keserű viz ~ korán reggel egy 
pohárral be véve — a tápcsatornát alaposan ki­
tisztítja, a további bél mű köd óét elősegíti, a gyo- 
moremésztést megjavítja és fokozott anyagcserét 
eredményez. Kérdezze meg orvosát.

SZATMÁR HAD1ZÓNA — MÉGSEM KELL 
KATONAILAG LÁTTAMOZTATNI A SZEMÉLY­
AZONOSSÁGI IGAZOLVÁNYOKAT. Szál uir. Sa­
ját tud. Során Andrei kapitány, Sz,Tímár város 
térparancsnoka hivatalosan köztudomásra hozta, 
hogy a szatmári polgároknak nem kell megszerez­
ni ők a katonai hatóságoktól a személyazonossági 
igazolványuk láttam ozását. A közelmúltban ugyan­
is rendelet jelent meg Szatmáron. amely szerint 
]940 február 1-ig a hadizóna lakosai katonailag 
láttamoztatni kötelesek személyazonossági igazol­
ványaikat. Során kapitány most pótlólag közölte, 
hogy a szatmáriakra ez a rendelkezés nem vonat­
kozik annak ellenére, hogy a város szintén a ka­
tonai zóna területén bellii esik.

A háború kitörése óta 12.4 százalékkal drá­
gult a megélhetés, Bu cur estiből jelentik: A Sta­
tisztikai Hivatal űrfelvételei szerint december 
hónapban 1.1 százalékkal drágult a megélhetés. 
Az élelmiszerek árában decemberben átlagban 
1.5 százalékos emelkedés következett be, a ruhá­
zati cikkek 1.3 százalékkal, az egyéb klasztik- 
aégileti cikkek átlagban fél százalékkal drágul­
tak, vagyis végeredményben decemberben 11 
százalékos volt az átlagdrágulás. Az Argus de­
cembervégi általános indexe (1916 augusztusához 
viszonyítva) 4569, a novembervégi 451S-al és az 
1939 augusztusvégi 4065-el szemben. Decemberben 
tehát — az Árgus általános indexe szerint is — 
az általános drágulás 1.1 százalékos volt. míg 
augusztus vége (a háború kitörése) óta az általá­
nos drágulás 12.4 százalékos. A decembervégi 
élelmiszerindex 4122, a novembervégi 4061-el 
szemben, ami 1.5 százalékos áremelkedésnek fe­
lel meg. A ruházati cikkek indexe 5092, a novem­
bervégi 5026-al szemben. Az egyéb közszükségleti 
cikkek indexe 4494, a novembervégi 4469-»1 szem­
ben. A háború kitörése óta a legnagyobb arányú 
drágulás szeptemberben és októberben volt. az 
1939. év utolsó két hónapjában alig 2.5 százalékos 
.volt a drágulás.

Szombaton és vasárnap a színházban 
ALTEREGO

STRADIVÁRIUS-RENDSZER A HEGEDŰ- 
KÉSZÍTÉS TERÉN. Hágából jelentik: A „La 
Praktiko“* eszperantó lap szerint G. L. Ridderhof 
heerleni hcgediikcszitömester hosszas kiserletezes 
után megtalálta a titkát annak a lakkozás! eljár 
rásnak, amelyet annakidején Stradivarius, a világ­
hírű olasz mester alkalmazott. Ridderhof állítása 
szerint minden Stradivarius-rendszer szerint ké­
szült hegedűnek valódi Stradivárius-hangja is van 
mindaddig, amíg he nem lakkozzák. Csak lakkozás 
ntán veszti el a hegedi! ezt a hangot és fátyolo­
zott lesz. Hosszú évek játéka szükséges, hogy a 
hegedi! hangja mind tisztábbá és szebbé váljék s 
lassan, többé-kevésbé visszanyerje a lakkozás előtti 
tisztaságát. A Ridderhof felfedezése szerint ké­
szült hegedűket hires hegedűművészek és hegedii- 
kőszitőmesterek próbálták ki és el voltak ragad­
tatva azok gyönyörű hangjától. Az uj hegedűknek 
is teljesen olyan hangjuk van. mint a régi Stradi- 
variusoknak. Hennen tanár, az antwerpeni opera 
volt hegedűművésze szerint kétszáz év óta ez. a 
legnagyobb jelentőségű ielfedezéi 
tés terén.

Megjeleni az „Uhunk“ című folyóirat 1940. évi 
januári száma. A gazdag tartalomból kiemeljük 
a következőket: Hangba S. I.: Vissza lehet-e ve­
zetni a világot Krisztushoz? — Walter: Krisztus 
országa és a Heródeeek. — Dologi Lajos. Hogy 
elvégezzem az Ü művét... — Wimmer: Az ujezö- 

Müller: A szentek, mint em- 
a sikerben. — 

Schnattner: Meglátták a Gyermeket anyjával, 
Máriával. — Pintér: Használd az időt! — Petruch 
Figyelmeztető. — A kisember eposza. — P. Biró: 
F. hagyatékából: Jézus Szentségéé Szívének sebé­
ből vér csurog. — Irodalom. — Korda r. t. ki­
adása. Előfizetési díj egy évre 175 lei, felévre 90 
lei. Megrendelhető ki adóhivatalunk utján.

vétség Áldozata, 
berek. — Hajdók: Szabadság

Jegyezzünk hónokat 
a hadsereg felszerelése

érdekében
A hadsereg fenntartása nagy költségeket igényel- Mindenki jegyezzen hadfelszerelési kötvé­

nyeket. Naponként d. e. 9 és fél 2 között és d. u. A—7 óra között a Banco Nationalanál, az összes 
nagyobb bankoknál, a Postatakarékpénztárnál s a pénzügyigazgatóságon lehet kötvényeket jegyezni, 
ahol rendelkezésre állanak a szükséges nyomtatványok.

Ez a legelőnyösebb államkölcsön, amely 4 és lé százalék kamatjövedelmet hoz. Aláírni lehel 
5 vagy 3 évre. Hal hónap után kifizetésre kerül az aláirt összeg egyötöde (vagyis minden ezer 
leies kötvény után 200 lei), három, vagy öt év titán íredig a lejegyzett összeg teljes egészében.

A hat hónap múlva fizetésre kerülő ötödrésszel s a lejáró szelvénnyel bármilyen állami, 
tartományi, vagy községi adót ki lehet fizetni.

Akinek a lejárat előtt szüksége van pénzre, zálogba helyezheti a kötvényeket a Nemzeti 
Banknál, amely azonnal kifizeti az érték 70 százalékát A kötvény ettől függetlenül tovább kama­

tozik-
Minden hazaszerelő román állampolgár azonnal ilyen kötvényekbe fekteti minden nélkülöz­

hető pénzét.

*«*y****«»* »»♦»«►»♦♦»»»»♦■»♦♦♦♦»»»♦♦♦♦♦♦'»»♦♦♦♦A

A szlovákiai és iugcszláviai magyarság 
újévi megayiMtatisai

Eszterházy János Pozsonyban a dunai népek sorsközösségéről szólott — Várady
Imre Nagybecskereken a jugoszláviai magyarok politikai, kulturális és gazda­

sági minimális kívánalmait terjesztette elő'

Pozsonyból jelentik: Eszterh á zy János, 
újév napján a pozsonyi rádióban szólott az ott 
élő magyarsághoz. Ennek során a többi között 
ezeket mondotta:

— Amikor a mi magunk jövőbeli céljait ko­
vácsoljuk, abból indulunk ki, hogy nem az a 
jelszavunk, hogy valaki, vagy bárki ellen, ha­
nem mindenkiért, mert egy a sőréközösségünk a

Az idei évad nagy 
vigjátéksikerének ígérkezik az 

ALTEREGO

dókképpen, hanem ezeréves megpróbáltatás ée 
küzdelem árán.

Nagybocskerekről jelentik: Dr Várady Im­
re, a jugoszláviai magyar vezér, újévi beszédében 
körvonalazta a jugoszláviai magyarság minimá­
lis kívánságait. Elsőhelyén áll ezek között: a ma­
gyar párt működésének engedélyezése, az adóki­
vető bizottságban két magyar tag részvétele, az 
iskolai névelemzés megszüntetése, két magyar 
tanfelügyelő kinevezése, a magyar közgazdasági 
egyesület engedélyezése. Hangoztatta, hogy & ma- 
gyíyság mindezeket olyan minimális jogoknak 
tekinti, melyekről le nem mondhat.

Duna medencéjében. Emellett azonban egy tapod­
tat sem engedünk azokból a jogokból, amelyek 
itt, e földön bennünket megilletnek, nem ajón-

Két és félórás nemes szórakozás az 
ALTEREGO

A fituiek a L a d © g; a-tótól 
északra károm orosz 

hadosztály fölött győztek
Helsinkiből jelentik: A Ladoga-tótól észak<a 

500 mért föl dnyire a Tolva és Agla tavak között 
a finnek két szovjet hadoszályt megsemmisítettek. 
A harmadik szovjet hadosztályt luisz mérföldnvire 
visszavetették. A finnek ezen a frontszakaszon 
hatalmas hadizsákmányt szereztek, közöttük 29 
tankot, 14 tábori ágyút, 14 tankelháritó fegyvert, 
86 gépfegyvert és másfél ezer puskát. A Petsamo 
és Murmansk között aratott újabb finn győzelem 
következtében a finn gyűrűbe bezárt 10 ezer szov­
jet katona kénytelen lesz magát megadni.

A Reuter jelentése szerint a finnek eddig 400 
orosz tankot romboltak szét és 250 repülőgépet 
lőttek le.

A Svédországban tartózkodó amerikai 
állampolgárokat felhívták a íinn zászlók 

alá jelentkezésre

Stockholmból jelentik: Az amerikai főkonzul 
felhívta az ott élő amerikai állampolgárokat, 
hogy jelentkezzenek katonai szolgálatra a finn

zászlók alatt. Az amerikai nőket arra kérik, hogy 
álljanak az amerikai önkéntes mozgó-kórház Finn­
országban működő szervének kötelékébe,

Szolgálatos gyógysxeríárak 
Nagyváradon:

Csütörtökön Nagyváradon a következő gyógy­
szertárak tartanak szolgálatot:

Mátyás király, Str. Vlábúja No. 48. Telefon 
21-34. (Ajtay).

Irgalmasok, Bulevardul Regele Ferdinand 27.
Telefon 14 Si.

Minerva, Piaja Unirii.
Salvator, Str. Alexandrt. (Németh). Telefon

16-07
Sabina, Piata Mibaj Viteazul, Telefon 15-28.

A nagyváradi mozgókép- 
színházak műsora s

DORIAN: WALEWSKA GRÓFNŐ.
ÁPOLÓ: AZ ELVESZETT PAIJADICSOM. 
CORSÓ: ATLANTIS.

r •
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Ä vállalkozó a saját lakfeeljée 
ll|etékes pénzlgyigazgatéságon 
kiteles aiivalíeaást tenni
Hegváltoztatta o pénzügyminisztérium a vállalkozók 
adókivetésének módját

kö-

Nagy várod. Saját tud. A pénzügyminisz­
térium újabb kiegészítő rendelkezéseket adott 
ki ä vállalkozók adójának bevallásával és ki 
vetésével kapcsolatban. Ezek könnyebb megér­
tése végett röviden ismertetjük a vállalkozók 
mai adózási rendszerét.

19.j9 március 13-ig a vállalkozók egész év­
re szóló adókivetés alapján adóztak. Az 1939 
április elsején életbelépett, egyenes-adótörvény 
módosítás ezt a rendszert gyökeresen megvál­
toztatta. amennyiben elrendelte, hogy a vállal­
kozókat minden egyes vállalati szerződés, tehát 
minden, egyes, munkavállalás után külön adóz­
tatják meg. Amennyiben a vállalkozónak a 
munkálatokon kívül egyéb kereskedelmi jelle­
gű jövedelme is van, ez után a szokásos utón, 
egész évre szóló kivetés alapján rendes keres­
kedelmi adót is fizet.

A vállalati szerződések után az adót a 
vetkezőképpen állapítják meg:

A vállalkozó a munkálatra vonatkozó -zer- 
ződést közjegyzőileg hitelesített formában — 
természetesen az 1.4 százalékos pénzügyi és 
egy ezrelékes1 repülő szerződési bélyegilleték le­
rovása uían — adóvallomás kíséretében be­
nyújtja a kivetési pénzügyigazgatósághoz. A 
kincstár közegei vagy elfogadják a munkála­
toknak a szerződésben megállapított értékét. 
vagy nem. Ebben az utóbbi esetben a kivető 
közegeknek igazolniuk kell, hogy műszaki szá­
mítások szerint a szerződésben bevallott, érték 
indokolatlanul alacsony.

Ha a munkálatok értékét megállapították, 
ez az érték képezi az adókivetés alapját. A (ör­
vény szerint az adókivető közegek nem kutat­
ják, hogy ténylegesen milyen hasznot ér el a 
vállalkozó az Illető munkálatnál, hanem a 
központi adóügyi bizottság által megállapítandó 
jövedelmezőségi arányszámot, vagyis a kincstár 
által feltételezett haszonkulcsot alkalmazzák. Ez 
a jövedelmezőségi arányszám az idei költségve­
tési évben 9 százalék. Miután így kiszámítot­
ták a vállalkozónak az illető munkálatnál fel­
tételezett hasznát, helyesebben: adóköteles jö­
vedelmét, ez után minden levonás nélkül ki­
vetik a rendes kereskedelmi adót, a hozzá tar­
tozó pótadókkal és supracotával. Nem köteles 
azonban a vállalkozó komplimeníáris adót fi­
zetni, mivel ez az adónem, az esetenkint meg­
állapítandó vállalkozói adóval össze nem 
egyeztethető.

A központi adóügyi bizottság döntése sze­
rint ez a 9 százalékos jövedelmezőségi arány- 
szám 7 százalékra csökken azoknál a munká­
latoknál, amelyeket. 1939 április elseje előtt kö­
tött az állammal, vagy valamelyik közintéz­
ménnyel a vállalkozó.

A törvény kifejezetten úgy intézkedik, hogy 
a vállalkozók az egyes munkálatokra vonatko­
zó vallomásaikat a vállalati szerződés megkö­
tésétől számított 30 nap alatt kötelesek a mun­
kálatok helyén illetékes adókivető bizottsághoz 
benyújtani. A pénzügyminisztérium ehhez ké­
sőbb azt a kiegészítő rendelkezést fűzte, hogy 
ha a szerződés több pénzügy,igazgatóság terü­
letén elvégzendő munkára szól és a munkálat 
területenként szétválasztható, akkor az egyes 
munkálatok területén illetékes pénz ügy igazga­
tóságokhoz külön-kíilön vallomást kell benyúj­
tani, ha pedig a munkálat így szét nem vá­
lasztható, akkor1 a legjelentékenyebb munkálat 
székhelyen illetékes pénzügyiga zg a tó s ág elölt 
kelj vallomást tenni.

A pénzügyminisztérium most egy újabb 
rendeletében, 1939 december 19-1 ki hatállyal a 
bevallásnak és kivetésnek ezt a rendszerét a kö­
vetkezőképpen változtatta meg:

A köz- és magánmunkálatokat végző vál­
lalkozó adóvallomását ahhoz a kivetési pénz­
ügy igazgató sági i o z adja be, amelynek területén 
az illető vállalkozó lakik.

Amennyiben a vallomásban feltüntetett 
munkálat más pénzügyigazgatóság területére 
esik, akkor az, előbbi pénzügy igazgatóság meg­
keresi ezt az utóbbit, hogy a munkálat helyszí­
nén előzetes megállapítási jegyzőkönyvet ve­
gyen fel. Ezt a jegyzőkönyvet megküldik a vál­
lalkozó székhelyén, vagy lakhelyén illetékes 
pénzügy igazgatóságnak, amelyik a tényleges 
adókivetést, eszközli-

A pénzügyminisztérium ebben az új ren­
delkezésében hangsúlyozottan felhívja a pénz­
ügyigazgatóságok figyelmet, hogy a vállalkozók 
által beadott felebbezéseket soron kívül tár­
gyaltassák le. December 31-ig bezárólag min­
den felébbezésben döntést kellett volna hozni.

Közli a pénzügyminisztérium rendeleté, 
hogy a kivetett adók behajtását illetőleg tenn-

tartja az előbbi rendeletekbem megszabott eJjá­
rást. Eszerint a vállalkozó által elvállalt mun­
kálatra kivetett adó erejéig azonnal kielégítési 
végrehajtást kell vezetni és az adónak megfele­
lő összeget a munkáltatónál letiltani. Amennyi­
ben a vállalkozónak rendezetlen adótartozásai 
nincsenek, az egyes munkálatoknál csak az il­
lető munkálatra kivetett adót tiltják le. Ameny- 
■íyiben azonban a vállalkozónak egyéb hátra­
lékai is vannak, a behajtó közegek minden 
eszközzel biztosíthatják a kincstár követelései­
nek behajtását.

A végórvénysen még meg nem állapított, 
vagy esedékessé nem vált adók összegének ere­
jéig az adóhivatalok biztosítási végrehajtást 
vezethetnek a vállalkozó ellen és ennek kap­
csán további letiltásokat, eszközölhetnek.

Az adó a pénzügyminiszteri rendelkezések 
szerint tulajdonképpen akkor válik esedékessé, 
amikor a vállalkozó az elvégzett munkálat el­
lenértékét, részben vagy egészben kézhez veszi. 
Amennyiben azonban a munkálatok kifizetése 
a rákövetkező költségvetési évben nyúlna át, a 
pénzügyi közegek kötelesek az adót minden 
mellékkörülményre való tekintet nélkül a folyó 
költségvetési évben behajtani. Ez alól csak azok 
az esetek képezhetnek kivételt, amikor a vál­
lalkozó az állam, vagy közintézmény számára 
dolgozik s követeléséhez nem tud a folyó költ­
ségvetési évben hozzájutni. Ily esetekben a 
pénzügyminisztérium adhat megfelelő haladé­
kot.

Hangoztatja végül a pénzügyminisztérium 
rendelete. hogy a vállalkozók is igényt tarthat­
nak az 5. illetve 7 százalékos törvényes enged­
ményre. amennyiben adóikat megfelelő időn
belül befizetik.

&

SZÍNHÁZ
Á színházi iroda közleménye:

Péntek esti 
előadásai a szili 
használja fel a társulat, üogv 
szakadatlan munkával a 
ban, a legkényesebb ízlést

99
szünetelnek a Thalia 

ezt a pár napot arra 
éjjel-nappal tartó 

előadás-

41 terelő46

g bezárólag 
házban, 
társulat,

egtölkélelesebb 
kielégítőenis mutassa

~ie a legközelebbi újdonságot, az Alleregot. 
Asztalos Miklós a modern dráma és regény­

írás egyik legbi valót tab képviselője irta az Alle­
le got, amelyet a budapesti Nemzeti Színház Ka­
mara színházában az idei szezon legnagyobb sike­
reként könyvelnek el eddig.

A szellemes szöveg, briliáns helyzetek egész 
sora, a mely és mégis könnyed humor, a kitűnő 
jellemalakításokra alkalmat nyújtó, nagyszerű 
szerepek azok a tényezők, amelyek biztos sikert 
jelentenek az Allerego számára mindenütt, ahol 
az szinrekcrül

A Ihália társulata i óth Elek szakavatott ren­
dezése és irányítása mellett készül a remek 
játék bemutatójára és a sok próba és alapos 
készület után. szinte azt lehet mondani, hogy 
„súgó nélküli“ előadás lesz az .41 teng go, 
szóul azt jelenti, hogy a vígjáték által követeit 
„tempó" csak fokozni fogja a sikert.

Vizkrreszt napján délután hat óraikor kerül 
először szilire az Alterego, de este kik

másnap, vasárnap délután hat és este kilenc

Vasárnap délután 6 érakor: Az Alterego. 
Vasárnap este 9 órakor: Az Alterego.
— Jegyek a fenti előadásokra válthatók a 

színháznak a baloldali elővételi pénztáránál na­
ponta délelőtt 11—1-ig és délután 4—8-ig.
■- <-' ■* oc,

úkméiíímk
0PS&

£®ké&
vhtikAnt 9 lei

Egy szoba
előszoba, fürdőszoba, — 
vagy kétszobás, modern 
lakást központi része­
ken keresek. Ajánlatot 
„Pontos fizető nyugdí­
jas nő“ jeligére a 
adóba kérek.

Utcai
egy szoba, előszoba, 
külön bejárattal, bútor­
ral vagy üresen kiadó. 
Nagyvárad. Str. Take 
Jon eseti 58. szám.

szavanként 3 lei

Nagyon
magas árat űzetek bri­
liáns tárgyakért — 
H erbst ékszeráruház;, 
\ mvvárad, Buievar- 
dut Reg. Ferdinand 3.

Aííésl <mm

szavanként 2 lei

Szíjgyártó
segédeket keresek, Ko- 
tycez, Nagyvárad, Str 
Alexandra 53. szám.

lereso szerepe játékrenden.

A THALIA SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:
Kedd, szerda, csütörtök, péntek nincs előadás
Szombat délután 3 órakor: Fruska. ; Olcsó 

helyárakkal.)
Szombat délután. 6 órakor: Az Altarego. ; Asz­

talos Miklós nagysikerű vígjáték újdonsága. A 
budapesti Nemzeti Színház ezévi legnagyobb 
kére. Főszereplők: Bános Ilona, Mária Éva. Tóth 
Eltek, Kovács Kató, Senkálszky Endre. Bodó 
György, Perényi János.)

Szombat este 9 órakor: Az Alíerego 'Premier 
bérlet 10. szám.)

Vasárnap délután 3 órakor: Nagy kabaré mű­
sor. Pezsgő, malac, bor és ajándék-csomag sor­
solással. (Olcsó bolyárakkal.)

Perfekt
roman-magyar g’epiró 
nő, könyvelésben ‘ jár­
tast, havi 1000 lei és 
koszt, ellenében alkal­
maz Ováa László, Nagy­
várad, Str. Take lenes­
en 48. szám

Teljes ellátást
külön jó meleg szobá­
val keresek intelligens 
úri családnál. Ajánla­
tot „Pontos fizető 

nyugdíjas nő“ jeligére 
! a kiadóba kérek.

SMasí kém

szavamként 1

Fiatal muukásnö
bármilyen alkalmazást 
keres. Szives megkere­
séseket kér: Longhy 
Sándor, — Nagyvárad 
L)uca-utc& 15. szám.

MféS-VÉM

Házvezetőnőnek
menne fiatal úri asz 
szony magános úrhoz, 
nőhöz, idősebb házas­
párhoz. Cím: a kiadó
ban.

Eladó
nagy teljesítményű teu­

er i morzsoló és dara 
ló. Szabó tanító, Nagy 
várad, Str. Sinaia 8.
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Bretano: A mi Urunlt Jézus Krisztus
kínszenvedése.................................

Biró: Jézus Szive és a kommuniz­
mus ......................................

Bíró: E jelben győzni fogsz . .
Beandemenon: Elmélkedések az evai

géliumról I., 11., 111....................
Blázovich: A legfájóbb válság . 
Blázovich: A csend mélységei . .
Bangha: Örök élet igéi /., 11., III., IV
Bangha: Eucharisztia......................
Brandstein: Etika...........................
Berthe: Jézus élete, fűzve . . .
Berthe: Jézus élete, kötve . . .
Czapik: Könyörülj rajtunk Uram . 
Csávossy: Együtt a Mesterrel . .
Csávossy: A nagy király nyomdokair 
Csávossy: Kereszt és feltámadás . 
Csávossy: Egy élet Jézusért . . ,
Csávossy: A szeretet nagy titka . 
Csávossy: Szent József tisztelete . 
Csávossy: Adventi elmélkedések . 
Csávossy: Ujjászületés szentsége , 
Csávossy: Kis elmélkedések . .
Csávossy: Az idők nagy jele . .
Chesterton: Aquinoi Szent Tamás
Dér: Élelforrás...........................„ .
Dombi: Isten szeretetéröl . . .
Dombi: Kalauz.................................
Dederichs: Szentbeszédvázlatok 
Drinck: Szabadságot, munkát, ke

nyeret............................................
Erdődi: Szeretettel, szenvedéssel . 
Erdődi: Jézus nyomában . . ,
Elekes: Krisztust — kenyeret . 
Evetovics: Királyi törvény . . .
Esser: Negyedóra a szószéken 1.

II., III. ............................................
Evrnard: Isteni nagy Szentség . .
Eymard: Szentáldozás életforrás . 
Fattinger: Tanít az élet .... 
Faber: Ez nagy Szentség valóban . 
Gálos: Vasárnapok, ünnepnapok , 
Gálos: Isten magányában . . .
Gálffy: Istenfiúi életünk .... 
Gyéressy: Uram nem vagyok méltó 
Griger: Krisztus helyett követségben 
Hynek: Krisztus kínhalála . . .
Horváth: Tízperces szentbezédek . 
Hajdók: Királyi élet, királyi vér .
Horváth: Életépítés......................
Harsány!: Nemporladó kezű király 
Hoonder: Mester lábainál I., II,, III
Jámbor: Örökmécses......................
Jámbor: Szent Ignác vize . . .
Kecskés: A keresztény társadalm

élet alapelvei.................................
Korompay: Örök élet érettségijén . 
Kari: Katolicizmus lényege■ . . .
Kempis: Krisztus követése . 
Kemence: Keresztény királyi papsá 
Koepgen: A szó hatalma .... 
Lemoyne: Don Dosco élete I., II. 
Lehodey: Isten kezében .... 
Lncae: Tabernákulum fényében . 
Láng: A munka tudománya . ,

ti

ára 120 Lei

27
20

600
60

105
390
234 
172 
144 
215
45

115
235 
235

35
110

10
60
30
10
15

108
90
30
35
72

115
80

115
165
140

270
80
80

244
165
240

58
186
60
60
80
85
90
65

180
421

55
7

310
75

108
72

145
105
470
120
105
116

Marmion: Krisztus a lélek élete . 
Müller: Példát adtam nektek . 
Müller: A kereszt diadala . .
Müller: Flarrnatozzatok egek . .
Magdics: Hitelemzések 1.. 11., 111. 
Megy esi: Az isteni kegyelem anyja 
Mónin: Szól az őrsi szent . . .
Müller: Ima és hivatás .... 
Molnár: A szociális egyház az en

bérért .............................................
Magdics: Krisztus világossága I., II. 
Müller: Szent bilincsek .... 
Meschler: Készület a nagy lakomára 
Mihelics: Modern katolikus fejelt . 
Mikos: Quadragesimo anno gazdaság

rendje.............................................
Müller: A jó Isten............................
Müller: Legyetek tökéletesek II. kiad 
Müller: Jertek imádjuk .... 
Noszloni: Világnézetek lélektana . 
Némethy: A lélek Istennel való ma 

gányos beszélgetésének könvve . 
Oberhammer: Példák az éleiből .
Ószláv: Szabin testvér.......................
Plus: A kereszt királyi útja
Plus: Égből szállott.......................
Plus: P Petit hatnia.......................
Plus: Pani elmélkedések ... 
Petrn- 4 gyermekek korai szent 

áldozása ........

„ 180 
„ 130 
„ 144 
„ 130 
„ 460 
„ 90
„ 90
„ 15

„ 110 
„ 400 
„ 55

72 
,. 173

145
65

4:2
173

58
190
115
95
55
90

216

105

Plus: Lumen Chiristi .... 
Roothan: Kövess engem . . .
lláb: Eucharisztikus példák . .
Schmiedt: A megváltás szolgái 
Schütz: Eucharisztia ....
Schütz: Őrség............................
Schütz: Örökkévalóság . . .
Schütz: Házasság.......................
Schütz: Isten a történelemben . 
Spiragó: Felnőttek katekizmusa I

II., 111. fűzve..................................
Spiragó: Felnőnek katekizmusa I

II., 111. kötve..................................
Spiragó: A boldogságos Szűz . .
Sík: Zsol tároskönyv.......................
Szívós: A ma diákja.......................
Szívós: Diáklelki gyakorlatok 
Tanquerei: Aszketika és misztika 
Tomka: Három nap a Manrézában

fűzve ........................................
Tomka: Három nap a Manrézában

kötve.............................................
Turner: Engedjétek hozzám!.., .
Tóth: Miatyánk..................................
Tóth: Hiszek egy Istenben .
Tóth: Hiszek Jézus Krisztusban .
Tóth: Krisztus király.......................
Tóth: Tízparancsolat I., II. . . .
Trikál: Uj élet..................................
Trikál: Uj szellemiség .... 
Trikál: Az új nemzedék lelkisége 
Zsámár: Az isteni jegyes ....

68 „ 
25 „ 

65 _
162 „ 
137 „ 
145 „ 
145 „ 
1L0 „ 
130 *

400 „

500 „ 
120 „ 
100 „ 
120 „ 
130 „ 
230 „

130 „

175 „ 
105 „ 
280 „ 
240 „
240 „
240 „ 
480 „ 
105 „ 
100 „ 

72 „
40 „

Regények
hulló fények és

és útleírások s
Burger: Bölcsőre

árnyak ...... „90
Bou rget: Szemközt a halállal . „ 60
Bordeaux: Ősz hajlék .... „ 158
Balásházy: A láthatatlan ellenség „ 35
Barclay: Esti dal.................. .... „ 137

,. ,4z elválasztó tál . • „ 108
Claudel: A selyemcipő.................... ,110
Le Fort: A gettóból jött pápa . „ 80
Gáspár: .4 vVág orvosa . . „ 215
Jean de La Bréte: Kísértő árny. fűzve 110 
Jean de tva Bréte: Kísértő árny. kötve 140 
K ütmeit: Jezsuiták, nyárspolgár ok,

bolsevikik ....... „115
Krane: Magna Peccatnx, kötve . „ 155
Misciattelli: Savonarola . „ 125
Nagy Méda: Hét ősz. egy tavasz . „ 35
Pakocs: Édtta áldozata ... „ 130
Regnier: Az elveszett drachma _ 120
Nyisztor: Mandarinok, kulik, mis-

sionariusok ...... „180
Sienkievicz: Volodijovszky úr . „ 110

„ Keresztes lovagok . „ 110
„ Quo vadis? ... „ 126

Tarczai: Masohno . . . , . „ 105
Lufctor: Róma.....................   . „ 95
Velőst: Orosz titok ..... „ 40
Williamson: Az arany csönd . . „ 101

„ Titokzatos történet „ 144

Emmet Lavery: Az Ur katonái (szín­
darab) • ............................ „ 70 „

Marjai: Sedantól Prágáig . , . ., 310 „
Erdődi: Napsütéses Indiában, fűzve ., 200 „ 

Kötve „ 285 „
Baktay: India, díszkölésben . „ 435 „
Erdődi: Múmiák és Minaretek . „ 200 *
Bangha: Dél keresztje alatt . „ 125 „

Amerikát missziós körúton „ 44 „
Bőle: Spanyol földön ..... „ 285 „
Kiihár: Barlangok, sírok, kupolák „ 40 „
Dr Lippay: Titokzatos Keleten „ 145 „
B.h sí |ií ti cl ék könyvek:
Missalé egész vászon kötés, vörös­

metszés ........................... .... Ara 303 Izei
Missale, egész vászon kötés, arany- 

metszés ........
Missale bőrkötésben, vörösmetszés 
Tóth Tihamér összegyűjtött művei 

22 kötetben. Dús aranyozásig 
egészvászon kötésben ...

Schütz: Dogmatika I—II. . . .
Teljes szentírás öt kötetben, tokban 
Schütz- Szentek Élete négy kötet­

ben. fűzve................... . „ 432
Fél vászon kötésben .... „ ‘-.Tg
14 gesz v ászon k öt é sb en ... „ 648
Díszvászonkötésbe-n . . . „ 864
Luxusbőrkötésben . . , . 1224

338
576

4400
900

1440

Liietgstfäfofo SOO iei értékű rendelés után ÍH swáKsulék, — le^nlébb Sei lArfékis rnndéléü ps.eién

sy,óiő-y (Seeennke«* 5-tői 1»40 január I8«ig,

KÓsiSlt b Szent László nyomd« Bt. kővlorgAqipén.. Nftíjyváisd. Károly ktoále-nt 3 *zám. CENÍURAT


